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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN  MILITER 
I I I - 13

M A D I  U N

P U T U S A N
NOMOR :    02  - K /  PM. I I I - 13 /   AU    /    I    /  2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  yang  bers i dang  di  Madiun  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada t i ngka t  per tama  
te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  
da lam perkara  Terdakwa  :

Nama lengkap :  Kar joko  
Pangkat /NRP :  Serka  /  521279   
Jabatan   :  Anggota  Base Ops Disops
Kesatuan  :  Lanud Iswah jud i
Tempat  dan tangga l  lah i r  :  Madiun ,  12 Jun i  1975
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
alamat  tempat  t i ngga l    :  Ds.Grabahan  Rt .04  Rw.01  
Kec.Karangre jo  Kab.Magetan  Jawa 

     Timur  
     

Terdakwa dalam perkara  in i  d i t ahan  oleh   :

Komandan Lanud Iswah jud i  se laku  Ankum se lama 20 (dua  puluh  )  
har i  te rh i t u ng  mula i  tangga l  18  Oktober  2010  sampai  dengan  
tangga l  6  Nopember  2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  
Sementara  dar i  Danlanud  Iswah jud i  Nomor  Kep/  17/  X/2010  tangga l  
21 Oktober  2010.

Diperpan jang  Tingka t  I  se lama  30  ( t i ga  puluh  )  har i  
te rh i t ung  mula i  tangga l  6  Nopember  2010  sampai  dengan  tangga l  6  
Desember  2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  
dar i  Komandan  Lanud  Iswah jud i  se laku  Papera  Nomor  Kep/  20/  XI /  
2010 tangga l  8 Nopember  2010.

Diperpan jang  Tingka t  I I  se lama  30  ( t i g a  puluh  )  har i  
te rh i t ung  mula i  tangga l  6  Desember  2010  sampai  dengan  tangga l  6  
Januar i  2011  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  
dar i   Komandan Lanud  Iswah jud i  se laku  Papera   Nomor  Kep/  27/X I I /  
2010 tangga l  22 Desember  2010.

Diperpan jang  Tingka t  I I I  se lama  30  ( t i ga  puluh  )  har i  
te rh i t ung   mula i  tangga l  6  Januar i  2011  sampai  dengan  tangga l  6  
Pebruar i  2011  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Perpan jangan  Penahanan  
dar i  Komandan  Lanud  Iswah jud i  se laku  Papera  Nomor  Kep/  05/  I /  
2011 tangga l  12 Januar i  2011.

Terdakwa  di  tahan  o leh  Hakim Ketua  se lama  30  ( t i ga  puluh  )  
har i  te rh i t u ng  mula i  tangga l  26  Januar i  2011  sampai  dengan  
tangga l  24  Februar i  2011  berdasarkan  Penetapan  Penahanan  dar i  
Hakim Ketua  Nomor :  Tap/  03-  K/PM. I I I - 13/  AU/  I  /  2011 tangga l  26  
Januar i  2011.

PENGADILAN MILITER I I I - 13 te rsebu t  d i  atas  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Membaca,  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Pendahu luan  dar i  Satuan  Pol i s i  
Mi l i t e r  Pangka lan  TNI  AU Iswah jud i  Nomor   :  POM- 401/  A/ ID IK  –  
08/  XI /2010 /  IWJ te r t angga l  15 Nopember  2010 da lam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Komandan Lanud Iswah jud i  

se laku  Papera  Nomor  :  Kep/  04/  I /  2011  
tangga l  10 Januar i  2011

  2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak- 52- K 
/OM. I I I - 13/  AU  /  I   /  2011 

tangga l  26 Januar i  2011.
3. Penetapan  penun jukan  hak im  nomor   :  TAPKIM/  

09- k/  PM.I I I - 13/  AU/  I I /  2011  tangga l  7 
Februar i  2011

4. Penetapan  har i  s idang  nomor   :  TAPSID/  10-
K/PM. I I I - 13  /  AU/  I I /  2011  tangga l  14  
Februar i  2011

5. Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama 

Terdakwa  dan  para  saks i  ser ta  sura t - sura t  
la i n  yang berhubungan  

dengan perkara  in i .

Mendengar : 1. Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor :  
Dak-  52- K/  

                        /OM. I I I - 13/   AU /   I  /  2011  
tangga l  26 Januar i  2011

2. Hal  –  ha l  yang  di te rangkan  oleh  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta
kete rangan  –  kete rangan  para  saks i  d i  bawah 

sumpah.

Memperhat i kan      :   1. Tuntu tan  Pidana  (Requ is i t o i r )  
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  kepada  

Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
berpendapat  bahwa Terdakwa te rbuk t i  secara  sah dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

Dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  kesus i l aan  
dan  Seorang  Pr ia  tu ru t  ser ta  melakukan  Zina  
padaha l  d ike tahu i  yang  tu ru t  bersa lah  te l ah  kawin

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  p idana  
menuru t  pasa l  :  
Kesatu  Pasal  281  ke- 1  KUHP dan  Kedua  Pasa l  284  
ayat  (1 )  ke- 2a KUHP
dan  oleh  karenannya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  
Terdakwa di j a t uh i pidana  :

Pidana  Pokok :   Penja ra  se lama  1  (sa tu )  
tahun  6 (enam)  bulan
Menetapkan  masa  penahan  yang  te l ah  di j a l an i  o leh  
Terdakwa  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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Pidana  Tambahan :  Dipeca t  dar i  d inas  Mi l i t e r  
TNI  AU

Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  Rp 
10.000  (sepu luh  r i bu  rup iah )

Mohon Terdakwa te tap  di  tahan .

Barang  -  barang  bukt i  berupa  :
Barang   :  
- 1  (sa tu )  un i t  mobi l  Izusu  Panther  nopo l  AE 
1579 BC warna  h i j au  meta l i k
- 1 (sa tu )  buah HP merk  Nokia  type  RH 122 
- 1 (sa tu )  buah HP merk  Nokia  type  RH 128
Dikembal i kan  kepada  yang  pal i ng  berhak

Sura t  - sura t  :
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  had i r  tamu 
hote l  Crown Kedi r i .
- 2 (dua)  lembar  fo to  copy  nota  kwi tans i  cek- in  
hote l  Crown Kedi r i  atas  nama Kar joko .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  Izusu  
Phante r  warna  hi j au  nopo l  AE 1579 BC tampak  bag ian  
depan,  be lakang  samping  kanan  dan  samping  k i r i  
yang  di  dapat  petugas  saat  melakukan  penangkapan  
Serka  Kar joko  d i  hote l  Crown Kedi r i  pada  tangga l  
17 Oktober  2010 puku l  20.10  wib .
- 1  (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  gambar  HP Nokia  
type  RH  122  yang  d i  gunakan  Terdakwa  untuk  
berkomunikas i  dengan  is t e r i  sdr  Agung  Tr iw ina r t o  
dan  fo to  gambar  Hp  Nokia  type  RH 128  yang  d i  
gunakan  sdr i  Setyowat i  untuk  berkomunikas i  dengan  
Serka  Kar joko .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNKB dan  Not i ce  
pajak  mobi l  Izusu  TBR54 PRLC STD nopo l  AE 1579  BC 
atas  nama Tugi ran  a lamat  Perum Bumi  Mas Blok  C 4 
Rw 12 Rt  53 Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB kendaraan  
ten tang  perubahan  iden t i t a s  kendaraan  nopo l  B 1601  
GS di rubah  menjad i  AE 1579  BC atas  nama Tugi ran  
alamat  Perum  Bumi  Mas  Blok  C 4  Rw 12  Rt  53  
Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  logo  
ber tu l i i s k an  Crown  Hote l  dan  fo to  pin tu  masuk  
ruang  lob i  hote l  Crown.
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  p in tu  
kamar  no  236  hote l  Crown  Kedi r i  dan  fo to  ruang  
kamar  t i du r  no.236  hote l  Crown Kedi r i .
- 1  (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  Terdakwa  Serka  
Kar joko  NRP 521279  dan  fo to  sdr i  Setyowat i  i s t e r i  
dar i  sdr  Agung Tr iw ina r t o .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  nikah  
nomor  314/  15/X/1991  tangga l  16 Oktober  2010 untuk  
is t e r i  (sd r i  Setyowat i )  yang  d ike lua rkan  oleh  KUA 
Kec.Manguhar j o  Madiun  dan  d i t anda tangan i  o leh  
Pegawai  Pencata t  n ikah  Dja jad i  Bodi  NIP 150064709.
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Di leka t kan  dalam berkas  perkara .

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa ia  
sangat  menyesa l  akan  kesa lahannya ,  ber j an j i  t i dak  
akan  berbua t  lag i ,  dan  oleh  karena  i t u  mohon 
supaya  ia  d i j a t uh i  p idana  yang ser ingan  r i ngannya .

Menimbang,  Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  di  dakwa sebaga i  ber i ku t   :   
Kesatu   :

Bahwa Terdakwa pada waktu - waktu  dan d i t empat - tempat  te rsebu t  
d i  bawah  in i  ya i t u  pada  bulan  Jun i  tahun  2000  t i ga  atau  pada  
waktu  la i n  set i dak - t i daknya  pada  suatu  waktu  da lam  tahun  2000  
t i ga ,  ber tempat  di  samping  mobi l  Izusu  Panther  di  p ingg i r  ja l an  
te l aga  sarangan  Magetan  Jawa  Timur  atau  di tempat  la i n  set i dak -
t i daknya  pada  suatu  tempat  yang  te rmasuk  daerah  Hukum Pengad i l an  
Mi l i t e r  I I I -  13 Madiun  te l ah  melakukan  t i ndak  p idana   :

“  Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  te rbuka  melanggar  
kesus i l aan  “

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa Terdakwa  serka  Kar joko  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AU 
pada  bulan  Jun i  1995  mela lu i  pend id i kan  Seba Mi lsuk  Angkatan  XIX  
di  Lanud  Adi  Soemarmo Solo  Jawa Tengah  sete lah  lu l us  pend id i kan  
di  lan t i k  dengan  Pangkat  Serda  dengan  NRP 521279,  pada  bulan  Mei  
1996  Terdakwa mengiku t i  seko lah  Seju rba  PK angkatan  XIX  di  Lanud  
Suryadarma  Kal i j a t i ,  sete lah  lu l us  Terdakwa  di  tugaskan  di  Lanud  
Hasanudd in  Makasar ,  se lan ju t nya  pada  tahun  2001  Terdakwa  pindah  
tugas  ke  Lanud  Adi  Sucip to  Jog jaka r t a  dan  pada  tahun  2004  
Terdakwa  di  mutas ikan  ke  Lanud  Iswah jud i  Madiun  sampai  dengan  
saat  melakukan  t i ndak  pidana  yang  menjad i  perka ra  in i ,  Terdakwa  
masih  bers ta tus  dinas  akt i f  dengan pangkat  sersan  Kepala .

2. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  dan  bu lan  lupa  tahun  2003  
sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa yang t i dak  mampu membayar  tag ihan  
te l epom  war te l  mi l i k  saks i  1  sdr i  Setyowat i  sebesar  Rp.150  000  
(se ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  dan hanya  mampu membayar  dengan  
uang sebesar  Rp.50 .000  ( l ima  pu luh  r ibu  rup iah )  ser ta  menjaminkan  
jam tangan  dan HP merk  nok ia ,  seminggu  kemudian  Terdakwa kembal i  
datang  ke  war te l  saks i  I  untuk  menebus ser ta  mengambi l  jam tangan  
dan HP merk  Nokia  mi l i knya  namun karena  yang menyimpan HP dan jam  
tangan  te rsebu t  ada lah  saks i  I  se lan ju t n ya  Terdakwa  perg i  ke  
min imarke t  wi jaya  dimana saks i  1 berada .

3. Bahwa sete lah  ber temu  dan  berb incang- bincang  dengan  saks i  I  
sdr i  Setyowat i ,  hubungan  Terdakwa  dengan  saks i  I  semakin  dekat  
ser ta  semakin  ser i ng  ber temu dan berkomunikas i .

4. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  lupa  bulan  Jun i  2003  sek i ra  
puku l  22.00  wib  Terdakwa  dan  saks i  I  ke  lua r  hote l  pondok  Asr i  
Caruban  menuju  ke  te laga  sarangan  Magetan  dengan  menggunakan  
mobi l  Izusu  Phante r  warna  b i ru  nopo l  lupa .   Sesampainya  di  
p ingg i r  te laga  sarangan  Terdakwa  yang  mel iha t  saks i  I  menyandar  
di  p ingg i r  mobi l  Izusu  Phante r  warna  bi ru  nopo l  lupa  langsung  
memegang  tangan  saks i  I  sambi l  mencium  bib i r n ya ,  sete lah  i t u  
Terdakwa  menar i k  ce lana  pan jang  saks i  I  sebatas  mulu t ,  sete lah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

i t u  menurunkan  ce lana  panjangnya  send i r i  sebatas  lu t u t  la l u  
memasukan  pen isnya  ke  da lam  vag ina  saks i  I  sambi l  menggerakan  
panta tnya  maju- mundur ,  10  meni t  kemudian  Terdakwa  mengeluarkan  
spermanya  d i  da lam vag ina  saks i  I  seh ingga  saks i  I  dan  Terdakwa  
sama- sama  orgasme,  sete lah  se lesa i  Terdakwa  dan  saks i  I  
mengenakan  paka iannya  masing- masing  dan  sek i ra  puku l  01.30  wib  
Terdakwa menganta rkan  saks i  I  pu lang  ke rumahnya  di  Ds.Karangsono  
Rt .01  Rw 01 Kec.Bara t  kab Magetan .

5. Bahwa  se lama  Terdakwa  berhubungan  dengan  saks i  I  sdr i  
Setyowat i ,  saks i  I  ser i ng  member i  uang  kepada  Terdakwa  dan  uang  
te rsebu t  sudah  Terdakwa  gunakan  untuk  mencukup i  kebutuhan  
Terdakwa anta ra  la i n   :

a. Pada har i  ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2003  Terdakwa  
datang  ke min imarke t  saks i  I  d i  

Ds Karangsono  untuk  minta  uang  sebesar  Rp.1 .500 .000  (sa tu  
ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  t i dak  

lama  kemudian  saks i  I  member i  Terdakwa  uang  sebesar  
Rp.1 .500 .000  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  

rup iah ) .
b. Pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

datang  ke min imarke t  saks i  I  sdr i  
Setyowat i  d i  Ds Karangsono,  se lan ju t nya  saks i  I  member i  uang  

sesua i  permin taan  Terdakwa ya i t u  
sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju ta  rup iah ) .
c. Pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

datang  ke min imarke t  saks i  I  d i  Ds 
Karangsono ,  se lan ju t nya  saks i  I  member i  uang  sesua i  

permin taan  Terdakwa ya i t u  sebesar  
Rp.1 .000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah ) .
d. Pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2005  Terdakwa  

datang  ke min imarke t  saks i  I  d i  Ds 
karangsono  se lan ju t nya  saks i  I  member i  uang  sesua i  

permin taan  Terdakwa ya i t u  sebesar  
Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah ) .
e. Pda  har i ,  tangga l  dan  bu lan  lupa  tahun  2006  Terdakwa  

yang  sedang  ber ja l an - ja l an  di  
swalayan  sr i  Ratu  ber temu  dengan  saks i  I  yang  se lan ju t nya  

member i  Terdakwa uang sebesar  
Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju t a  rup iah ) .
f . Pada  har i  dan  tangga l  lupa  bulan  Pebruar i  tahun  2010  

saat  Terdakwa sedang  menja lan i  
penahanan  d i  RTM Sidoar j o  Terdakwa  menghubung i  saks i  I  

mela lu i  HPnya untuk  minta  dik i r im  
uang  sebesar  Rp.12 .000 .000  (dua  belas  ju ta  rup iah ) ,  namun 

baru  pada tangga l  15 Pebruar i  2010 
saks i  I  menyerahkan  uang te rsebu t  kepada  Terdakwa.
g. Pada  tangga l  20  Pebruar i  2010  saat  Terdakwa  sedang  

menja lan i  penahanan  di  RTM 
Sidoar j o  Terdakwa  menghubung i  saks i  I  mela lu i  Hpnya  untuk  

minta  dik i r im i  uang sebesar  
Rp.6 .000 .000  (enam ju ta  rup iah )  dan pada tangga l  22 Pebruar i  

2010 saks i  I  mentrans fe r  uang 
te rsebu t  mela lu i  reken ing  BRI  mi l i k  Pembina  RTM atas  nama 

PNS Suyoto .
h. Pada  tangga l   2  Maret  2010  saat  Terdakwa  sedang  
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menja lan i  penahanan  di  RTM s idoar j o  
Terdakwa  menghubung i  saks i  I  mela lu i  Hpnya  untuk  minta  

dik i r im  uang sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  
ju ta  rup iah ) ,  dan  pada  tangga l  5  Maret  2010  saks i  I  

ment rans fe r  uang te rsebu t  mela lu i  reken ing  BRI  
mi l i k  Pembina  RTM atas  nama PNS Suyoto .

i . Pada  tangga l  12  Maret  2010  saat  Terdakwa  sedang  
menja lan i  penahanan  di  RTM Sidoar j o  Terdakwa  
menghubung i  sdr i  setyowat i  mela lu i  Hpnya  untuk  
minta  dik i r im  uang sebesar  Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju ta  
rup iah ) ,  dan  pada  tangga l  17  Maret  2010  saks i  I  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  mela lu i  reken ing  BRI  
mi l i k  Pembina  RTM atas  nama PNS Suyoto .

j . Pada  tangga l  10  September  2010  sete lah  Terdakwa  
se le l sa i  menja lan i  penahanan  di  RTM Sidoar j o  Terdakwa  
menghubung i  saks i  I  mela lu i  Hpnya  untuk  d imin ta  d ik i r im i  
uang sebesar  Rp.2 .000 .000  (dua  ju ta  rup iah ) ,  dan pda tangga l  
13  september  2010  saks i  I  ment rans fe r  uang  te rsebu t  mela lu i  
reken ing  BRI  mi l i k  pembina  RTM atas  nama  PNS Suyoto
k. Pada  tangga l  19  september  2010  Terdakwa  yang  sudah  
bebas  ke lua r  dar i  RTM Sidoar j o  menghubung i  saks i  I  dan minta  
ber temu  di  swalayan  Sr i  Ratu  Madiun ,   sete lah  ber temu  
Terdakwa  minta  d ibe l i k an  kaos  krah  warna  hi tam  seharga  
Rp.115.000  (se ra tus  l ima  belas  r i bu  rup iah ) .

6. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  15  Oktober  2010  sek i ra  puku l  
20.00  wib  saks i  I I  sdr  Agung  Tr iw ina r t o ,SH  yang  merasa  cur i ga  
dengan  penggunaan  uang  has i l  usahanya  bersama  saks i  I  sdr i  
Setyowat i  kemudian  saat  saks i  I I  dan  saks i  I  berada  d i  kamar  
rumah  saks i ,  se lan ju t nya  saks i  I I  menanyakan  uang  has i l  usaha  
toko  min imarke t  se lama  2  tahun ,  usaha  penjua lan  1500  tabung  
elp i j i  3  Kg,  25  tabung  elp i j i  12  Kg,  penjua lan  200  galon ,  
pen jua lan  200 dus  asmi  ge las ,  200 dus  Clup  gelas  dan 200 dus  aqua  
gelas  se lama  1  tahun ,  mendengar  per tanyaan  saks i  I  keb ingungan  
dan  menjawab  uang  te rsebu t  sudah  hab is  untuk  ke luarga  dan  adik -
adiknya .

7. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i r a  puku l  
16.00  wib  saks i  I  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  HP  dan  
member i t ahukan  supaya  Terdakwa perg i  jauh  dar i  rumah karena  suami  
saks i  I  ya i t u  saks i  I I  sdr  Agung  Tr iw ina r t o  SH  marah  dan  
mengancam  akan  membakar  hidup- hidup  Terdakwa  dan  saks i  I ,  
mendengar  ancaman  te rsebu t  se lan ju t nya  Terdakwa  dengan  dian ta r  
sdr  Yudi  menggunakan  sepeda  motor  honda  Revo nopo l  lupa  perg i  ke  
daerah  Ponorogo.

8. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  saks i  I  dan  anak  saks i  I  
Nando  umur  9  tahun  langsung  menuju  ke  kamar  no.236  dan  
mengunc inya  dar i  da lam kemudian  Terdakwa  yang  mengetahu i  saks i  I  
sedang  menst ruas i  hanya  ngobro l  masalah  ke lua rga  sa ja ,  namun 
sete lah  anak  saks i  I  ya i t u  Nando  t i du r  Terdakwa  melepas  
paka iannya  sampai  te lan j ang  bula t  sete lah  i t u  Terdakwa  mencium 
pip i ,  b ib i r  dan  tangan  ser ta  meremas- remas  payudara  saks i  I  yang  
masih  mengenakan  BH dan  daste r ,  sedangkan  saks i  I  mengocok/  
mengonan i  pen is  Terdakwa naik  tu run  sampai  mengeluarkan  sperma.

6

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

9. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  17 Oktober  2010  sek i r a  puku l  
20.15  wib  petugas  Lidk r im  Satpomau Lanud Iswah jud i  ya i t u  saks i  VI  
Serka  Eko Herry  Prase tyo ,  Ser tu  Eko Sul i s t i o no  menangkap  Terdakwa  
di  loby  hote l  Crown  J l .May jen  Sungkono  No.62  Kedi r i  sedangkan  
Serda  St i j an t o  mencar i  saks i  I  dan  anaknya  Nando  d ikamar  nomor  
236  hote l  Crown Kedi r i ,  se lan ju t nya  saks i  VI  membawa Terdakwa ke  
kanto r  Satpomau  Lanud  Iswah jud i  dengan  menggunakan  mobi l  Izusu  
Phante r  warna  s i l ve r  nopo l  B 8804  UR sedangkan  saks i  I ,  anaknya  
sdr  Nando  umur  9  tahun  dan  saks i  IV  sdr  Kust i ono  di  bawa  ke  
kanto r  Satpomau  Lanud  Iswah jud i  dengan  menggunakan  kendaraan  
Izusu  Phante r  nopo l  AE 1579  BC yang  digunakan  o leh  Terdakwa,  
saks i  I  dan Nando ke  hote l  Crown Kedi r i .

Kedua  :

Bahwa Terdakwa pada waktu - waktu  dan d i t empat - tempat  te rsebu t  
d ibawah in i  ya i t u  pada bulan  Jun i  tahun  2000 t i ga  atau  pada waktu  
la i n  set i dak - t i daknya  pada  suatu  waktu  dalam  tahun  2000  t i ga  
ber tempat  di  hote l  Pondok  Asr i  Caruban  Madiun  atau  di tempat  la i n  
set i dak - t i daknya  pada  suatu  tempat  yang  te rmasuk  daerah  Hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13 Madiun  te lah  melakukan  t i ndak  pidana   :
“  Seorang  pr ia  yang tu ru t  ser ta  melakukan  perbua tan  z ina ,  padaha l  
d ike tahu i  bahwa yang  tu ru t  bersa lah  te l ah  kawin   “

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa Terdakwa  serka  Kar joko  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AU 
pada  bulan  Jun i  1995  mela lu i  pend id i kan  Seba Mi lsuk  Angkatan  XIX  
di  Lanud  Adi  Soemarmo Solo  Jawa Tengah  sete lah  lu l us  pend id i kan  
di  lan t i k  dengan  Pangkat  Serda  dengan  NRP 521279,  pada  bulan  Mei  
1996  Terdakwa mengiku t i  seko lah  Seju rba  PK angkatan  XIX  di  Lanud  
Suryadarma  Kal i j a t i ,  sete lah  lu l us  Terdakwa  di  tugaskan  di  Lanud  
Hasanudd in  Makasar ,  se lan ju t nya  pada  tahun  2004  Terdakwa  di  
mutas ikan  ke  Lanud  Iswah jud i  Madiun  sampai  dengan  saat  melakukan  
t i ndak  pidana  yang  menjad i  perkara  in i ,  Terdakwa  masih  bers ta tus  
dinas  akt i f  dengan pangkat  sersan  Kepala .

2. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  dan  bu lan  lupa  tahun  2003  
sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa yang t i dak  mampu membayar  tag ihan  
te l epom  war te l  mi l i k  saks i  1  sdr i  Setyowat i  sebesar  Rp.150  000  
(se ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  dan hanya  mampu membayar  dengan  
uang sebesar  Rp.50 .000  ( l ima  pu luh  r ibu  rup iah )  ser ta  menjaminkan  
jam tangan  dan HP merk  nok ia ,  seminggu  kemudian  Terdakwa kembal i  
datang  ke  war te l  saks i  I  untuk  menebus ser ta  mengambi l  jam tangan  
dan HP merk  Nokia  mi l i knya  namun karena  yang menyimpan HP dan jam  
tangan  te rsebu t  ada lah  saks i  I  se lan ju t n ya  Terdakwa  perg i  ke  
min imarke t  wi jaya  dimana saks i  1 berada .

3. Bahwa sete lah  ber temu  dan  berb incang- bincang  dengan  saks i  I  
sdr i  setyowat i ,  i s t e r i  dar i  saks i  I I  sdr  Agung  Tr iw ina r t o ,  SH 
yang  menikah  pada  tangga l  16  Oktober  1991  di  KUA Kec.Manguhar j o  
Madiun  sesua i  buku  Akta  Nikah  nomor  314/15 /X /1991  tangga l  16  
Oktober  1991  yang  d ike lua r kan  o leh  KUA Kec.Manguhar j o  Madiun  dan  
di tanda tangan i  o leh  Pegawai  pencata t  n ikah  Dja jad i  Bodi  NIP  
150064709,  hubungan  Terdakwa  dengan  saks i  I  semakin  dekat  ser ta  
semakin  ser i ng  ber temu dan berkomunikas i .
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4. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  lupa  sek i r a  bu lan  Jun i  tahun  
2003,  Terdakwa  dan  saks i  I  sdr i  Setyowat i  perg i  ke  hote l  Pondok  
Asr i  Caruban,  sesampainya  di  hote l  Pondok  Asr i  Caruban  Terdakwa  
dan saks i  I  langsung  masuk ke da lam kamar ,  sete lah  mengunc i  p in tu  
Terdakwa  memeganggi  tangan  saks i  I  la l u  menciumi  dan  melumat  
bib i r  saks i  I  sambi l  meraba- raba  buah  dadanya,  sete lah  sama- sama 
te rangsang  Terdakwa  dan  saks i  I  melepaskan  baju  dan  ce lana  
masing- masing  sampai  te l an j ang  bula t  la l u  Terdakwa  kembal i  
menciumi  saks i  I  sambi l  merebahkannya  dengan pos is i  te r l en t ang  di  
atas  ran jang  kemudian  Terdakwa  menind ih  saks i  I  sambi l  
menggerakkan  naik  tu run ,  30  meni t  kemudian  Terdakwa  mengeluarkan  
spermanya  d i  da lam vag ina  saks i  I  seh ingga  Terdakwa  dan  saks i  I  
sama- sama orgasme,  sete lah  se lesa i  saks i  I  perg i  ke  kamar  mandi  
untuk  members ihkan  s isa  sperma  yang  menempel  d i  vag inanya  ser ta  
berpaka ian .

5. Bahwa atas  perbuatan  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  dan  saks i  
I  sdr i  Setyowat i  saks i  I I  sdr  Agung  Tr iw ina r t o  t i dak  te r ima  
dengan  mengadukan  perbua tan  te rsebu t  kepada  Komandan  Komandan  
satpom Lanud Iswah jud i  te r t angga l  18 Oktober  2010 dengan tun tu tan  
agar  Terdakwa dip roses  sesua i  dengan keten tuan  hukum yang  ber laku  
ser ta  dibe rhen t i k an  t i dak  dengan hormat  dar i  d inas  TNI .

Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te l ah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan  
diancam dengan pidana  yang te rcan tum dalam  :

Kesatu  Pasal  281 ke- 1 KUHP
Kedua Pasa l  284 ayat  (1 )  ke- 2 a KUHP

Menimbang,  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  
menerangkan  :  bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  sura t  Dakwaan 
yang  di  dakwakan  kepadanya  dan  membenarkan  semua  dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya  

Menimbang,  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  t i dak  
mengajukan  ekseps i  

Menimbang,  Bahwa d i  s idang  Terdakwa  t i dak  d idamping i  o leh  
Penas iha t  hukum dan menerangkan  akan  menghadap i  send i r i .

Menimbang,  Bahwa  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  susun  secara  
kumula t i f  te rd i r i  dar i  dakwaan  Kesatu  pasa l  281  ke- 1  KUHP dan  
dakwaan  kedua  pasa l  284  ayat  (1 )  ke- 2  a  KUHP,  dan  sesua i  
keten tuan  pasa l  284 ayat  (2 )  KUHP, t i ndak  pidana  yang  di  dakwakan  
pada dakwaan kedua  adalah  t i ndak  pidana  (de l i c )  aduan mut lak  yang  
bera r t i  t i dak  di  lakukan  penuntu tan  kecua l i  atas  pengaduan  suami  
atau  is t e r i  yang  te rcemar ,  sedangkan  dalam  pasa l  284  ayat  (4 )  
KUHP  di  ten tukan  pengaduan  dapat  d i ta r i k  kembal i  se lama  
pemer iksaan  dalam s idang  pengad i l an  belum di  mula i . Dengan 
demika in  pengaduan  sebaga i  syara t  penentuan  dalam t i ndak  pidana  
Zina  te lah  dia j ukan  oleh  orang  yang  berhak  mengadu dalam hal  in i  
Agung  Tr iw ina r t o ,  SH (suami  )  yang  te rcemar  dan  te l ah  dia jukan  
dalam tenggang  waktu  yang  dipe rkenankan  sesua i  keten tuan  pasa l  74  
KUHP.
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Menimbang,  Bahwa  para  saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  dibawah sumpah

sebaga i  ber i ku t

Saks i  I  :   N a m a :  Setyowat i   
Peker j aan :  Wiraswasta  
Tempat  tg l  lah i r :  Madiun ,  18 Apr i l  1971 
Jen is  Kelamin :  Perempuan 
Kewarganegaraan :  Indones ia  
Agama :  Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l :  Ds.Karangsono  Rt  01  Rw 01 

Kec.Bara t  Kab Magetan  
                          

  
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan Terdakwa Serka  Kar joko  sek i ra  tahun  
2003  di  war te l  mi l i k  saks i  yang  te r l e t a k  di  Ds.Karangsono  
Kec.Bara t  dan  anta ra  saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada  hubungan  
ke luarga .

2. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tanga l  dan  bulan  lupa  tahun  2003  
sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakkwa  Serka  Kar joko  sedang  menelpon  
seseorang  yang  berada  di  Jog jaka r t a  dengan  menggunakan  te l pon  
war te l  mi l i k  saks i ,  sete lah  se lesa i  tag ihan  yang  harus  di  bayar  
sebesar  Rp.150 .000  (se ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) ,  akan  te tap i  
Terdakwa  hanya  membayar  biaya  te lpon  sebesar  Rp.50.000  ( l ima  
puluh  r ibu  rup iah )  sedangkan  kekurangan  biaya  tag ihan  Terdakwa  
member ikan  jaminan  berupa  jam tangan  dan handphone  merk  lupa .
3. Bahwa  sete lah  satu  minggu  kemudian  tepa tnya  har i  Sabtu  
Terdakwa Serka  Kar joko  datang  lag i  ke  war te l  untuk  membayar  s isa  
kekurangannya ,  sete lah  i t u  Terdakwa  menemui  saks i  d i  min imarke t  
wi jaya  mi l i k  saks i  yang  te r l e t a k  t i dak  jauh  dar i  war te l  untuk  
mengambi l  jam  tangan  dan  handphone  yang  te l ah  Terdakwa  jaminkan  
kepada  saks i  kemudian  Terdakwa pulang .

4. Bahwa  sete lah  perkena lan ,  saks i  dan  Terdakwa  ser i ng  
melakukan  komunikas i  bahkan  kadang- kadang  saks i  dan  Terdakwa  
ber temu secara  langsung ,  d ian ta ra  per temuan saks i  dengan Terdakwa  
yang  masih  saks i  inga t  d ian ta ranya   :

- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2003  Terdakwa  
ber temu dengan saks i  d i  

min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  minta  
uang sebesar  Rp.1 .500 .000  (sa tu  ju ta  

l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  d i  
min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  minta  

uang sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju ta  
rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  d i  
min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  minta  

uang sebesar  Rp.1 .000 .000  (sa tu  ju ta  
rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2005  Terdakwa  
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ber temu dengan saks i  d i  
min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  minta  

uang sebesar  Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju ta  
rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2006  pada  saat  

saks i  be lan ja  d i  swalayan  Sr i  Ratu  
Madiun ,  Terdakwa  menemui  saks i  dan  minta  uang  sebesar  

Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju t a  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  lupa  bu lan  Februar i  tahun  2010  

pada  saat  Terdakwa  sedang  melaksanakan  pidana  di  Rumah 
Tahanan  Mi l i t e r  Sidoar j o ,  Terdakwa menghubung i  saks i  mela lu i  
handphone  untuk  minta  k i r iman  uang  sebesar  Rp.12 .000 .000  
(dua  belas  ju ta  rup iah )  dan  pada  tangga l  15  Februar i  saya  
perg i  ke  RTM  untuk  menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  
Terdakwa.
- pada  tangga l  20  Februar i  2010  pada  saat  Terdakwa  masih  
di  RTM Sidoar j o  kembal i  menghubung i  saks i  mela lu i  handphone  
yang  in t i n ya  minta  dik i r im  uang  sebesar  Rp.6 .000 .000  (enam 
ju ta  rup iah )  dan  pada  tangga l  22  Februar i  2010  saks i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  ke  Terdakwa  Serka  Kar joko  mela lu i  
reken ing  teman Terdakwa (saks i  lupa  namanya) .
- pada  tangga l  2  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i g a  ju ta  
rup iah ) ,  dan  pada  tangga l  5  Maret  2010  saks i  ment rans fe r  
uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  teman  
Terdakwa (saks i  lupa  namanya) .
- pada  tangga l  12  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  untuk  minta  k i r im  uang sebesar  Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju t a  
rup iah )  kemudian  pada  tangga l  17  Maret  2010  saks i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
temannya  (saks i  lupa  namanya)
- pada  tangga l  10  September  2010  Terdakwa  menelpon  saks i  
minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.2 .000 .000  (dua  ju ta  rup iah )  dan  
pada  tangga l  13  September  2010  saks i  ment rans fe r  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa mela lu i  reken ing  temannya.
- pada  tangga l  19  September  2010  sete lah  Terdakwa  ke luar  
dar i  RTM,  Terdakwa  kembal i  menelpon  saks i  mengatakan  ing in  
ber temu dengan  saks i  d i  swalayan  Sr i  Ratu  Madiun  dan sete lah  
ber temu  Terdakwa  minta  d ibe l i k an  kaos  krah  warna  hi t am  
seharga  Rp.115.000  (se ra tus  l ima  belas  r i bu  rup iah )  sete lah  
se lesa i  saks i  dan  Terdakwa  pu lang  menuju  rumah  masing-
masing .

5. Bahwa pada  har i  Jumat  tanga l  dan  bu lan  lupa ,  sek i ra  tahun  
2003 pada puku l  21.00  saks i  dan Terdakwa Serka  Kar joko  chek- in  di  
hote l  Pondok  Asr i  Caruban,  sete lah  mendapatkan  masuk  ke  kamar  
Terdakwa  memegang tangan,  mencium dan  melumat  b ib i r  saks i  sambi l  
meraba  payudara  saks i  seh ingga  saks i  dan  Terdakwa  te rangsang  
kemudian  Terdakwa memasukan pen isnya  ke dalam vag ina  saks i .

6. Bahwa  sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa  dan  saks i  chek- out  
dar i  hote l  Pondok  Asr i  Caruban  kemudian  melan ju t kan  per ja l anan  
menuju  te l aga  sarangan  dengan  menggunakan  mobi l  Izusu  Panther  
warna  bi ru  nopol  ( l upa ) .

7. Bahwa sek i ra  puku l  23.45  wib  saks i  dan  Terdakwa  sampai  d i  
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pingg i r  te laga  sarangan  kemudian  Terdakwa  Serka  Kar joko  memegang 
tangan  saks i ,  mencium  b ib i r  saks i  se lan ju t nya  dengan  pos is i  
berd i r i  dan  menyandar  di  p ingg i r  mobi l  i zusu  Panther  warna  bi ru  
Terdakwa menar i k  ce lana  panjang  yang  saks i  gunakan  h ingga  sebatas  
mata  kak i ,  kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  d i  paka inya  
sete lah  i t u  Terdakwa memasukan pen isnya  ke dalam vag ina  saks i .

8. Bahwa saks i  melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa di  dasar i  
rasa  suka  sama suka  dan  se lesa i  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa saks i  merasakan  ken ikmatan .

9. Bahwa pada  har i  sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i r a  puku l  
16.00  wib  saks i  menelpon  Terdakwa  Serka  Kar joko  minta  supaya  
Terdakwa  perg i  dar i  rumah  karena  suami  saks i  (saks i  Agung  
Tr iw ina r t o )  akan  mencar inya ,  kemudian  Terdakwa  mengatakan  akan  
menunggu saks i  d i  daerah  Mi l i r  Ponorogo.

10. Bahwa mendengar  ucapan  Terdakwa,  saks i  mengajak  anak  saks i  
yang  bernama Nando dan saks i  Parmin  (sop i r )  untuk  menganta r  saks i  
ke  Mi l i r  Ponorogo  dengan  menggunakan  mobi l  Panther  warna  hi j au  
nopo l  AE 1579  BC dan  sete lah  sampai  d i  Mi l i r  saks i  member ikan  
uang  kepada  saks i  Mi l i r  untuk  ongkos  pu lang  sebesar  Rp.200.000  
(dua  ra tus  r i bu  rup iah )  se lan ju t n ya  saks i  dan  Terdakwa  Serka  
Kar jooko  bersama Nando melan ju t kan  per ja l anan  menuju  hote l  Crown 
Kedi r i  yang  berda  d i  J l .May jend  sungkono  Kedi r i .

11. Bahwa sek i ra  puku l  22.10  wib  saks i  dan  Terdakwa  chek- in  di  
hote l  Crown  sampai  har i  Senin  tangga l  18  Oktober  2010  mendapat  
kamar  nomor  236 .

12. Bahwa sek i r a  puku l  01.00  wib  din i  har i  minggu  di  da lam kamar  
hote l  Crown  Terdakwa  mencium  p ip i   dan  bib i r  saks i  ,  tangan  
Terdakwa  meremas- remas  payudara  saks i  sementara  i t u  saks i  
memegang  penis  Terdakwa  sambi l  melakukan  onan i  sampai  Terdakwa  
mengeluarkan  sperma.

13. Bahwa  pada  saat  d i  kamar  hote l  Crown  Kedi r i  saks i  dan  
Terdakwa  t i dak  melakukan  perse tubuhan  layaknya  suami  is te r i  
karena  pada saat  i t u  kond is i  saks i  sedang  ha id  (menstu ras i ) .

14. Bahwa  pada  har i  Minggu  sek i ra  puku l  20.30  anggota  satpom 
Lanud  Iswah jud i  datang  ke  hote l  Crown  kamar  236  menemui  saks i  
yang  sedang  berda  di  kamar  bersama Nando untuk  se lan ju t nya  saks i ,  
Terdakwa,  nando  dan  seorang  teman Terdakwa di  bawa pulang  menuju  
ke kanto r  satpom Lanud Iswah jud i .

15. Bahwa pada  waktu  saks i  dan  Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  
layaknya  suami  is t e r i ,  saks i  masih  bers ta t us  dalam  ika tan  
pern i kahan  sebaga i  i s t e r i  dar i  saks i  Agung Tr iw ina r t o ,  SH.

16. Bahwa  pada  waktu  di  p ingg i r  te l aga  sarangan  kemudian  
Terdakwa Serka  Kar joko  memegang tangan  saks i ,  mencium bib i r  saks i  
se lan ju t nya  dengan  pos is i  berd i r i  dan  menyandar  di  p ingg i r  mobi l  
i zusu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  menar i k  ce lana  panjang  yang  
saks i  gunakan  h ingga  sebatas  mata  kak i ,  kemudian  Terdakwa menar i k  
ce lana  yang  di  paka inya  sete lah  i t u  Terdakwa  memasukan  pen isnya  
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ke  da lam vag ina  saks i  keberadaan  saks i  dan  Terdakwa  pada  tempat  
yang  te rbuka  unutk  umum seh ingga  apab i l a  ada  orang  la i n  yang  
datang  ke  tempat  te r sebu t ,  maka  perbua tan  saks i  dan  Terdakwa  
dapat  d i  l i ha t  dan dike tahu i  o leh  orang  la i n

17. Bahwa  menuru t  saks i ,  perbuatan   Terdakwa  memegang  tangan  
saks i  Setyowat i ,  mencium  bib i r  ,  se lan ju t nya  dengan  pos is i  
berd i r i  dan  menyandar  di  p ingg i r  mobi l  i zusu  Panther  warna  bi ru  
kemudian  menar i k  ce lana  pan jang  yang  saks i  gunakan  hingga  sebatas  
mata  kak i ,  kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  d i  paka inya  
seh ingga  a la t  ke lamin  Terdakwa  dan  ala t  ke lamin  saks i  Setyowat i  
ke l i ha t an  akan  dapat  menimbulkan  rasa  malu ,  j i j i k  bahkan  
menimbulkan  te rangsangnya  nafsu  bi rah i  seseorang  yang  mel iha tnya .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  I I :               N a m a :Agung  Tr iw ina r t o ,  
SH

   Peker j aan :Swasta
   Tempat  tg l  lah i r :Mad iun ,  21 September  1965 
   Jen is  Kelamin :Lak i - lak i  
   Kewarganegaraan : I ndones ia   
   Agama : I s l am   
   Alamat  tempat  t i ngga l :Ds .Karangsono  Rt  001  Rw 

001 Kec.Bara t  Kab.Magetan .
Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan Terdakwa Serka  Kar joko  sek i ra  tahun  
2005  di  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  yang  te r l e t a k  di  
Ds.Karangsono  Kec.Bara t  karena  Terdakwa  ser i ng  berbe lan j a  d i  
min imarke t  te rsebu t  dan  anta ra  saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa saks i  kena l  dengan  Setyowat i  pada  sek i ra  tahun  1990  
dar i  perkena lan  te rsebu t  saks i  berpacaran  dengan  saks i  Setyowat i  
dan  pada  tangga l  16  Oktober  1991  saks i  menikah  dengan  saks i  
Setyowat i  sesua i  dengan  buku  kut i pan  akta  n ikah  nomor   :  314/  
15/X /1991  yang  dike lua rkan  oleh  KUA Manguhar j o  Madiun  tangga l  16  
Oktober  1991  dan  dar i  pern i kahan  te rsebu t  d ika run ia i  t i ga  anak  
yang  bernama Ald ino  umur  16  tahun ,  Yolanda  umur  14  tahun ,  Nando  
umur  9 tahun .

3. Bahwa  pada  sek i r a  tahun  2003  tangga l , bu l an  lupa  di  depan  
toko  min imarke t  wi jaya  saks i  mel iha t  Terdakwa  Serka  Kar joko  akan  
berc i umman  dengan  saks i  Setyowat i  ( i s t e r i  saks i )  seh ingga  
menimbulkan  per tengkaran  yang  hebat  anta ra  saks i  dengan  Terdakwa  
seh ingga  saks i  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  kepada  teman  saks i  
yang  bernama Kapten  Apr i s  ( In t e l ud  Lanud Iswah jud i )  seh ingga  pada  
saat  i t u  Terdakwa  Serka  Kar joko  dan  saks i  Setyowat i  membuat  
pernya taan  yang  is i nya  Terdakwa  Serka  Kar joko  t i dak  akan  
mengganggu rumah tangga  saks i  dengan saks i  Setyowat i .

4. Bahwa sete lah  saks i  Setyowat i  kena l  dengan  Terdakwa,  saks i  
merasakan  perubahan  t i ngkah  laku  dar i  saks i  Setyowat i  d ian ta ranya  
saks i  Setyowat i  sudah  t i dak  memperhat i kan  saks i  maupun anak- anak,  
saks i  Setyowat i  t i dak  menuru t i  perka taan  saks i  sebaga i  suami ,  
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pada  tahun  2005  saks i  Setyowat i  mengeluarkan  uang  tanpa  
member i t ahukan  kepada  saks i  dan  pada  tahun  2010  saks i  Setyowat i  
se la l u  berkomunikas i  dengan  Terdakwa  mela lu i  handphone,  se la i n  
i t u  saks i  Setyowat i  akh i r - akh i r  in i  ser i ng  ke lua r  rumah  tanpa  
sepengetahuan  saks i  dengan  alasan  jemput  anak  seko lah  padaha l  
sebe lumnya  t i dak  pernah  di  lakukan .

5. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  15  Oktober  2010  sek i ra  puku l  
20.00  wib  saks i  ber tanya  kepada  is t e r i  (saks i  Setyowat i )  d imana  
uang  dar i  has i l  usaha  min imarke t  se lama  dua  tahun ,  has i l  
pen jua lan  elp i j i  12  Kg se jumlah  25  tabung ,  has i l  pen jua lan  200  
(dua  ra tus )  ga lon  aqua,  has i l  penjua lan  asmi  gelas ,  has i l  
pen jua lan  c lup  gelas  dan aqua gelas  masing- masing  200 (dua  ra tus )  
dus  kar ton  se lama  kurang  leb ih  satu  akan  te tap i  saks i  Setyowat i  
b inggung  sambi l  mengatakan  has i l  usaha  te rsebu t  sudah  hab is  untuk  
ke luarga  dan ad ik - ad iknya .

6. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i r a  puku l  
09.00  wib  saks i  Setyowat i  ke lua r  rumah untuk  menjemput  anak  saks i  
yang  bernama Yola ,  karena  lama  belum pulang  saks i  beberapa  ka l i  
menghubung i  saks i  Setowat i  mela lu  handphone  tap i  t i dak  di  angkat  
seh ingga  saks i  berusaha  mencar i  saks i  Setyowat i  namun  t i dak  
ketemu,  kemudian  saks i  mampir  ke  rumah adik  ipa r  (R ina  dan Mi luk )  
yang  t i ngga l  d i  Komplek  Nur i  Lanud  Iswah jud i  dan  dar i  per temuan  
i t u  saks i  mendapat  in f o rmas i  dar i  kedua  adik  ipa r  yang  mengatakan  
uang  has i l  usaha  min imarke t  se lama  kurang  leb ih  satu  tahun  
dipe rgunakan  oleh  is t e r i  (saks i  Setyowat i )  untuk  memenuhi  
keper l uan  Terdakwa Serka  Kar joko .

7. Bahwa  sek i ra  puku l  19.30  wib  sop i r  saks i  yang  bernama 
Suparmin  mengatakan  sek i ra  puku l  16.15  wib  Suparmin  menganta r  
i s t e r i  saks i  (saks i  Setyowat i  bersama  anak  saks i  yang  bernama 
Nando)  ke  Ponorogo  dengan  menggunakan  mobi l  Phante r  warna  h i j au  
nopo l  AE 1579  BC dan  sampai  d i  Ponorogo  Terdakwa  Serka  Kar joko  
sudah  menunggu saks i  Setyowat i .

8. Bahwa sek i ra  puku l  20.00  wib  saks i  datang  ke Pol res ta  Madiun  
untuk  melaporkan  keperg ian  is te r i  saks i  (saks i  Setyowat i ) ,  akan  
te tap i  dar i  Petugas  Pol res  mengarahkan  agar  saks i  melapor  
ke jad ian  in i  ke  kanto r  Satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud  Iswah jud i  dan  
sek i ra  puku l  22.00  wib  saks i  datang  ke  Pos  Induk  satpom Lanud  
Iswah jud i  untuk  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t .

9. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  17 Oktober  2010  sek i r a  puku l  
10.00  wib  Kasat  Reskr im  Pol res  Magetan  AKP Wasno datang  ke  rumah 
saks i  menerangkan  akan  membantu  saks i  untuk  mencar i  keberadaan  
is t e r i  saks i  (saks i  setyowat i ) ,  anak  saks i  (Nando)  ser ta  Terdakwa  
Serka  Kar joko  dengan  cara  melacak  mela lu i  nomor  handphone  saks i  
Setyowat i  dan nomor  handphone  Terdakwa Serka  Kar joko  

10. Bahwa  sek i ra  puku l  15.00  wib  AKP Wasno  menghubung i  saks i  
mela lu i  te l pon  member i t ahukan  berdasarkan  pelacakan  yang  
di l akukan  te rhadap  s inya l  nomor  handphone  saks i  Setyowat i  dan  
nomor  handphone  Terdakwa Serka  Kar joko  pos is i  d i  wi layah  Kedi r i .

11. Bahwa sek i ra  puku l  19.00  wib  saks i  minta  to long  kepada  Katno  
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(saudara  ipa r )  untuk  mengambi l  mobi l  Izusu  Phante r  warna  s i l ve r  
nopo l  B 8044  UR supaya  dapat  d ipe rgunakan  oleh  petugas  L idk r im  
Satpom  Lanud  Iswah jud i  untuk  melakukan  pencar i an  ke  daerah  
Kedi r i .

12. Bahwa sek i ra  puku l  20.30  wib  Petugas  L idk r im  Satpom Lanud  
Iswah jud i  atas  nama Serda  Set i j an t o  menghubung i  saks i  mela lu i  
handphone  member i t ahukan  is t e r i  saks i  (saks i  Setyowat i )  dan  
Terdakwa Serka  Kar joko  sudah  d i  tangkap  di  hote l  Crown J l .May jend  
Sungkono  nomor  62 Kedi r i .

13. Bahwa  mengetahu i  ha l  te r sebu t  pada  har i  Senin  tangga l  18  
Oktober  2010  saks i  membuat  sura t  pengaduan  supaya  Terdakwa Serka  
Kar joko  di  proses  sesua i  dengan  hukum yang ber laku .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  I I I :               N a m a :Suparmin
   Peker j aan :Swasta  (sop i r )
   Tempat  tg l  lah i r :Magetan ,  25 Jun i  1971
   Jen is  Kelamin             :Lak i - lak i  
   Kewarganegaraan : I ndones ia   
   Agama : I s l am  
   Alamat  tempat  t i ngga l    :J l . Taman  Sar i  Kel .K ra ton  

Rt .16  Rw 04 Kec.Maospat i  
 Kab.Magetan   
 

         Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Kar joko  pada  saat  
Terdakwa  di  tangkap  oleh  Petugas  Lidk r im  Satpom lanud  Iswah jud i ,  
anta ra  saks i  dengan  Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa saks i  kena l  dengan saks i  Setyowat i  se jak  bu lan  Januar i  
2010,  saks i  beker j a  di  rumah saks i  Setyowat i  sebaga i  sop i r  loper  
elp i j i  dan  galon  aqua,  anta ra  saks i  dengan  saks i  Setyowat i  t i dak  
ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i r a  puku l  
16.15  wib  saks i  d imin ta  menganta r  saks i  Setyowat i  dan  anaknya  
yang  bernama Nando dengan  tu j uan  ke  Madiun  rumah orang  tua  saks i  
Setyowat i  dengan  mengendara i  mobi l  Izusu  Panther  warna  hi j au ,  
da lam  per ja l anan  tepa tnya  d i  lampu  merah  Suko l i l i  J iwan  Madiun  
saks i  Setyowat i  minta  di  anta r  ke Mi l i r  Ponorogo  .

4. Bahwa sek i ra  puku l  17.00  wib  tepa tnya  d i  Pos Polan tas  Mi l i r  
Ponorogo  saks i  d imin ta  memberhent i kan  kendaraan ,  sek i r a  sepu luh  
meni t  kemudian  datang  seorang  lak i - lak i  yang  mengaku  bernama 
Bambang  minta  kunc i  kontak  mobi l  i zusu  Phante r ,  pada  mulanya  
saks i  mempertahankan  kunc i  kontak  te rsebu t  namun saks i  Setyowat i  
mengatakan  supaya  saks i  menyerahkan  kunc i  kontak  te rsebu t  
sementara  i t u  saks i  Setyowat i  member i  uang  sebesar  Rp.200.000  
(dua  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  saks i  untuk  ongkos  t ranspor t as i  
pu lang ,  kemudian  orang  yang  bernama Bambang te rsebu t  be lakangan  
saks i  ketahu i  bernama Serka  Kar joko  (Terdakwa)  mengemudikan  mobi l  
Panther  menuju  arah  Ponorogo  kota ,  sementara  saks i  pu lang  ke  
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rumah menggunakan  bus  Cendana.

5. Dalam per j a l anan  tepa tnya  di  J l .Sendang  ramal  sek i ra  puku l  
19.30  wib  saks i  mendapat  te lpon  dar i  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  
menanyakan  pos is i  saks i  kemudian  saks i  agung  Tr iw ina r t o  minta  
supaya  saks i  menunggu karena  akan  di  jemput  oleh  saks i  agung .

6. Bahwa  sete lah  ber temu  saks i  Agung  ber tanya  mengena i  ibu  
(saks i  Setyowat i )  i s t e r i n ya  pperg i  kemana  ?  kemudian  saks i  
menje laskan  ibu  (saks i  Setyowat i )  minta  di  anta r  ke  Mi l i r  
Ponorogo,  sete lah  sampai  d i  Mi l i r  saks i  d iminh ta  pulang  sementara  
ibu  (saks i  Setyowat i  melan ju t kan  per j a l anan   ke  arah  Ponorogo  
bersama Nando dan seorang  lak i - lak i  yang  mengaku bernama Bambang.

7. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  17 Oktober  2010  sek i r a  puku l  
20.15  wib  saks i  mendapat  kabar  dar i  saks i  Agung  Tr iw ina r t o ,  SH 
Terdakwa  Serka  Kar joko  dan  saks i  Setyowat i  d i  tangkap  o leh  
Petugas  Lidk r im  Satpom Lanud Iswah jud i  pada saat  sedang  berada  d i  
kamar  hote l  Crown Kedi r i .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i   IV :   N a m a :T ind ra  Set iawan  
   Peker j aan :Karyawan  Hote l  Crown Kedi r i
   Tempat  tg l  lah i r :Ked i r i ,  6 Mei  1982  
   Jen is  Kelamin :Lak i - lak i  
   Kewarganegaraan : I ndones ia   
   Agama : I s l am   
   Alamat  tempat  t i ngga l :J l .Pemandian  Gg. IX  No.02  

Rt  40 Rw 007 Kel .bandar  Lor  
             Kec.Mojo ro to  Kab Kedi r i  .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa  saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  anta ra  saks i  
dengan Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i r a  puku l  
22.10  wib  Terdakwa chek  in  di  hote l  Crown bersama dengan  seorang  
perempuan  yang  belakangan  saks i  ketahu i  bernama  Setyowat i  dan  
seorang  anak  lak i - lak i  kemudian  menempat i  da lam satu  kamar  nomor  
236.

3. Bahwa  pada  waktu  Terdakwa  Serka  Kar joko  chek- in  di  hote l  
Crown saks i  sedang  ber tugas  sebaga i  Recept i on i s  dan  saks i  te lah  
mencata t  d i  buku  tamu /  buku  ju rna l  hote l  Crown,  pada waktu  chek-
in  Terdakwa menunjukan  ID  berupa  SIM.

4. Bahwa  berdasarkan  cata tan  di  buku  ju rna l  hote l ,  Terdakwa  
Serka  Kar joko  dan  saks i  Setyowat i  menginap  di  hote l  Crown se jak  
tangga l  16  Oktober  2010  sampai  dengan  tangga l  17  oktober  2010  
kemudian  dipe rpan jang  lag i  dar i  tangga l  17  oktober  2010  sampai  
dengan  tangga l  18  Oktober  2010  dengan  harga  sewa  perhar i nya  
Rp.175.000  (se ra tus  tu j uh  pu luh  l ima  r ibu  rup iah )  akan  te tap i  
sebe lum tangga l  18 Oktober  2010  Terdakwa di  tangkap  oleh  Petugas  
Lidk r im  Satpom Lanud Iswah jud i .
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5. Bahwa saks i  t i dak  mengetahu i  apa yang  di l akukan  Terdakwa dan  
saks i  Setyowat i  d i  da lam kamar  hote l  te r sebu t .

  
Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i   V :   N a m a :Eko  Herry  Prase tyo
   Pangkat /  NRP :Serka  /  521123
   Jabatan :Anggota  Lidk r im
   Kesatuan :Sa tpom Lanud Iswah jud i  
   Tempat  tg l  lah i r :Surabaya ,  13 Nopember  1974  
   Jen is  Kelamin :Lak i - lak i  
   Kewarganegaraan : I ndones ia   
   Agama : I s l am   
   Alamat  tempat  t i ngga l :J l .E l ang  I I I / 7 9  Komplek  

TNI  AU Lanud Iswah jud i  
    

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa saks i  kena l  dengan Terdakwa Serka  Kar joko  sek i ra  tahun  
1996  pada  waktu  sama- sama  mengiku t i  pend id i kan  DIKMABA  PK 
angkatan  XIX  d i  lanud  Adi  Sumarmo,  anta ra  saks i  dengan  Terdakwa  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  17 Oktober  2010  sek i r a  puku l  
13.00  wib  saks i  mendapat  pangg i l an  te l pon  dar i  Dansatpom Lanud  
Iswah jud i  memer in tahkan  saks i  dan  anggota  Lidk r im  la i nnya  untuk  
melakukan  pencar i an  te rhadap  Terdakwa  Serka  Kar joko  di  sek i t a r  
wi layah  Kedi r i  karena  se jak  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  
Terdakwa  Serka  Kar joko  membawa perg i  saks i  Setyowat i  i s t e r i  dar i  
saks i  Agung Tr iw ina r t o .

3. Bahwa  dengan  d i  damping i  Ser tu  Eko  Sul i s t i o no  dan  Serda  
Set i j an t o ,  saks i  dan  t im  berangka t  menuju  Kedi r i  dengan  
menggunakan  mobi l  Izusu  Phante r  warna  s i l ve r  nopo l  B 8804  UR,  
sete lah  sampai  d i  Kedi r i  saks i  berkoord i nas i  dengan  wakasat  
resk r im  Pol res  Kedi r i  atas  nama AKP Azis  kemudian  sek i r a  puku l  
20.00  wib  dengan  di  bantu  dua  orang  anggota  Pol res  Kedi r i  saks i  
dan  team  berangka t  menuju  hote l  crown  d i  J l .May jend  Sungkono  
Kedi r i .

4. Bahwa sesampainya  d i  hatoe l  Crown dan  sete lah  mendapat  i j i n  
dar i  petugas  secur i t y  hote l  kemudian  saks i  masuk  ke  hote l ,  pada  
saat  i t u  saks i  langsung  ber temu  dengan  Terdakwa  Serka  Kar joko  
sedang  duduk  di  loby  hote l  bersama saks i  Kust i ono ,  sementa ra  i t u  
Serda  Set i j a n t o  mencar i  Setyowat i  yang  pada  saat  i t u  sedang  
berada  di  da lam kamar  236 bersama anaknya  yang bernama Nando.

5. Bahwa  se lan ju t nya  saks i  dan  team  membawa  Terdakwa  Serka  
Kar joko ,  ke  Kanto r  satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud  Iswah jud i  dengan  
menggunakan  mobi l  Izusu  Phante r  warna  s i l ve r  nopo l  B 8804  UR,  
sementara  saks i  Setyowat i  dan  Nando  ser ta  saks i  Kust i ono  dengan  
menggunakan  mobi l  Panther  warna  hi j au  nopo l  AE 1579 BC.

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya
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Bahwa saks i  Kust i ono  te lah  member ikan  kete rangannya  di  bawah 
sumpah da lam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dan yang  bersangku tan  te lah  
dipangg i l  secara  sah  namun t i dak  had i r  d i  s idang  karena  sedang  
beker j a  di  Kal iman tan  maka  kete rangan  saks i  da lam  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan  te rsebu t  atas  perse tu j uan  Terdakwa  dibacakan  yang  
pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i  VI :   N a m a :Kus t i ono  
   Peker j aan :Swasta  
   Tempat  tg l  lah i r :Ponorogo ,  28 Maret  1971  
   Jen is  Kelamin :Lak i - lak i  
   Kewarganegaraan : I ndones ia   
   Agama : I s l am   
   Alamat  tempat  t i ngga l :J l .Madura  36  A Rt  02  Rw 

03 Kel .Mangku jaya  Ponorogo  
     

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa  Serka  Kar joko  sek i ra  pada  
tahun  2009  di  daerah  Kaibon  Madiun ,  pada  saat  saks i  dan  Terdakwa  
Serka  Kar joko  sedang  ber tamu  ke  paranormal  Pak  Widodo,  anta ra  
saks i  dengan Terdakwa t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  har i  Minggu  tangga l  17 Oktober  2010  sek i r a  puku l  
17.00  wib  pada  saat  saks i  sedang  berda  di  bus  dar i  Juanda  menuju  
Bunguras ih ,  saks i  mendapat  te l pon  dar i  Terdakwa  Serka  Kar joko  
yang  is i nya  minta  saks i  untuk  mampir  ke  Kedi r i .

3. Bahwa  sesampainya  saks i  d i  ha l te  bus  Semampir ,  saks i  d i  
jemput  o leh  petugas  secur i t y  hote l  Crown yang  t i dak  saks i  ketahu i  
namanya,  kemudian  saks i  d i  anta r  menuju  lob i  hote l  crown  dan  
ber temu dengan Terdakwa Serka  Kar joko .

4. Bahwa sete lah  ber temu  dan  bersa laman  Terdakwa  memesan  dua  
cangk i r  kop i  sementara  saks i  menyalakan  sebatang  rokok ,  namun 
belum sempat  minum kop i  t i ba - t i ba  datang  petugas  l i d k r im  satpom 
Lanud  Iswah jud i  menangkap  Terdakwa  untuk  se lan ju t nya  Terdakwa,  
saks i  dan  seorang  perempuan  yang  t i dak  saks i  kena l  bersama anak  
lak i - lak i  d i  bawa ke kanto r  Satpom Lanud Iswah jud i .

5. Bahwa se inga t  saks i  pada saat  petugas  Satpom Lanud Iswah jud i  
melakukan  penangkapan  te rhadap  Terdakwa,  perempuan  te rsebu t  yang  
belakangan  saks i  ketahu i  sebaga i  i s t e r i  dar i  saks i  Agung  
Tr iw ina r t o  sedang  berada  di  kamar  hote l  Crown bersama anak  lak i -
lak i .

6. Bahwa  alasan  saks i  mengiku t i  permin taan  Terdakwa  untuk  
mampir  ke  Kedi r i  karena  se la i n  sudah  kurang  leb ih  satu  tahun  
t i dak  ber temu,  saks i  juga  berharap  Terdakwa  akan  mengembal i kan  
uang  saks i  se jumlah  Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah )  yang  pernah  
Terdakwa pin j am.

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .
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Menimbang,  Bahwa da lam  s idang  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t :
1. Bahwa Terdakwa  Serka  Kar joko  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AU 
pada  tahun  1995  mela lu i  pend id i kan  Seba  Mi lsuk  Angkatan  XIX  di  
Lanud  Adi  Soemarmo,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  
NRP 521279 kemudian  melan ju t kan  se ju rba  di  Lanud Kal i j a t i  sete l ah  
lu l us  Terdakwa  di  tempatkan  ke  Lanud  Hasanud in  Makasar ,  pada  
tahun  2001  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  Adi  Sut j i p t o  
Jog jaka r t a ,  pada  tahun  2004  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  
Iswah jud i  sampai  dengan  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i ,  Terdakwa  masih  bers ta t us  dinas  akt i f  dengan  pangkat  Sersan  
Kepala .

2. Bahwa pada  har i  Sabtu  tanga l ,  bu lan  lupa  pada  tahun  2003  
sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa  perg i  ke  war te l  dengan  maksud  
menghubung i  teman  Terdakwa  yang  berada  di  Jogyakar t a ,  sete lah  
se lesa i  tag ihan  yang  harus  dibayar  sebesar  Rp.150 .000  (se ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  karena  Terdakwa  hanya  membawa  uang  
sebesar  Rp.50.000  ( l ima  puluh  r i bu  rup iah )  kemudian  Terdakwa  
menyerahkan  jam tangan  dan handphone  merk  nok ia  sebaga i  jaminan .

3. Bahwa  satu  minggu  kemudian  tepa tnya  har i  sabtu  ( tangga l  
lupa)  sek i r a  puku l  13.00  wib  Terdakwa  datang  ke  war te l  mi l i k  
saks i  Setyowat i  untuk  membayar  kekurangan  biaya  pangg i l an  te l pon  
dan  seka l i an  untuk  mengambi l  jam  tangan  dan  handphone  yang  d i  
jaminkan ,  sete lah  menyerahkan  uang  Rp.100 .000  (se ra tus  r i bu  
rup iah )  kepada  petugas  war te l ,  Terdakwa  meminta  jam  tangan  dan  
handphone  te rsebu t ,  namun  petugas  mengarahkan  Terdakwa  untuk  
mengambi l  jam dan handphone  langsung  ke  bos  (saks i  setyowat i )  d i  
min i  market  yang  te r l e t a k  di  sebe lah  war te l  te rsebu t .

4. Bahwa kemudian  Terdakwa  perg i  ke  min imarke t  menemui  saks i  
Setyowat i  untuk  mengambi l  jam tangan  dan  handphone  yang  Terdakwa  
jaminkan ,  sete lah  mener ima  jam  tangan  dan  handphone  te rsebu t  
kemudian  Terdakwa pu lang  ke  rumah.

5. Bahwa sete lah  perkena lan  te rsebu t  hubungan  Terdakwa  dengan  
saks i  Setyowat i  semakin  akrab ,  ser i ng  komunikas i  dan  kadang-
kadang  ber temu  langsung , dian ta ra  per temuan  saks i  dengan  Terdakwa  
yang  masih  Terdakwa inga t  d ian ta ranya   :

- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2003  Terdakwa  
ber temu  dengan  saks i  Setyowat i  d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  
saks i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  minta  uang  sebesar  
Rp.1 .500 .000  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  
Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i  pada  saat  i t u  

Terdakwa minta  uang sebesar  
Rp.1 .000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2005  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  
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Terdakwa minta  uang sebesar  
Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2006  pada  saat  
Terdakwa  sedang  ja l an - ja l an  d i  swalayan  Sr i  Ratu  Madiun ,  
Terdakwa  ber temu  saks i  Setyowat i  dan  minta  uang  sebesar  
Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju t a  rup iah ) .

- pada  har i ,  tangga l  lupa  bu lan  Februar i  tahun  2010  
pada  saat  Terdakwa  sedang  melaksanakan  pidana  di  Rumah 
Tahanan  Mi l i t e r  Sidoar j o ,  Terdakwa  menghubung i  saks i  
Setyowat i  mela lu i  handphone  untuk  minta  k i r iman  uang sebesar  
Rp.12 .000 .000  (dua  belas  ju ta  rup iah )  dan  pada  tangga l  15  
Februar i  saks i  Setyowat i  perg i  ke RTM untuk  menyerahkan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa.
- pada  tangga l  20  Februar i  2010  pada  saat  Terdakwa  masih  
di  RTM  Sidoar j o ,  Terdakwa  kembal i  menghubung i  saks i  
Setyowat i  mela lu i  handphone  yang  in t i n ya  minta  dik i r im  uang  
sebesar  Rp.6 .000 .000  (enam ju ta  rup iah )  dan  pada  tangga l  22  
Februar i  2010  saks i  Setyowat i  ment rans fe r  uang  te rsebu t  ke  
Terdakwa  Serka  Kar joko  mela lu i  reken ing  BRI  mi l i k  PNS 
Suyoto .
- pada  tangga l  2  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  Setyowat i  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  
ju t a  rup iah ) ,  dan  pada  tangga l  5 Maret  2010  saks i  Setyowat i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
PNS Suyoto .
- pada  tangga l  12  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  Setyowat i  untuk  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.5 .000 .000  
( l ima  ju t a  rup iah )  kemudian  pada tangga l  17 Maret  2010 saks i  
Styowat i  ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  
reken ing  BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  10  September  2010  Terdakwa  menelpon  saks i  
Setyowat i  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.2 .000 .000  (dua  ju ta  
rup iah )  dan  pada  tangga l  13  September  2010  saks i  Setyowat i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  19  September  2010  sete lah  Terdakwa  ke luar  
dar i  RTM,  Terdakwa  kembal i  menelpon  saks i  Setyowat i  
mengatakan  ing in  ber temu  dengan  saks i  Setyowat i  d i  swalayan  
Sr i  Ratu  Madiun  dan sete lah  ber temu Terdakwa minta  d ibe l i k an  
kaos  krah  warna  hi tam seharga  Rp.115.000  (se ra tus  l ima  be las  
r i bu  rup iah )  sete lah  ngobro l  beberapa  saat  saks i  dan  
Terdakwa pulang  menuju  rumah masing- masing .

6. Bahwa  alasan  Terdakwa  ser i ng  minta  uang  kepada  saks i  
Setyowat i  karena  saks i  Setyowat i  mampu (o rang  berada)  seh ingga  
Terdakwa mamfaatkan  untuk  memenuhi  kebutuhan  h idup  Terdakwa .

7. Bahwa se lama Terdakwa kena l  dengan  saks i  Setyowat i ,  Terdakwa  
dan  saks i  Setyowat i  pernah  melakukan  perse tubuhan  layaknya  suami  
is t e r i  yang  di l akukan  pada  tahun  2003  ber tempat  di  hote l  Pondok  
Asr i  Caruban  dan  di  p ingg i r  te l aga  sarangan  Magetan  tepa tnya  di  
samping  mobi l  yang  d i  gunakan  Terdakwa dan saks i  setyowat i  menuju  
te l aga  sarangan .

8. Bahwa  pada  waktu  Terdakwa  dan  saks i  setyowat i  melakukan  
perse tubuhan  layaknya  suami  is te r i ,  pen is  Terdakwa masuk ke dalam 
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vag ina  saks i  Setyowat i .

9. Bahwa Terdakwa melakukan  perse tubuhan  dengan saks i  Setyowat i  
atas  dasar  suka  sama suka  dan Terdakwa merasakan  ken ikmatan .

10. Bahwa pada saat  Terdakwa melakukan  perse tubuhan  dengan  saks i  
Setyowat i ,  Terdakwa sudah  mengetahu i  s ta tus  saks i  Setyowat i  sudah  
menikah  dan sudah  mempunya i  anak.

11. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i r a  puku l  
16.00  wib  Terdakwa  mendapat  te l pon  dar i  saks i  Setyowat i  
member i t ahukan  supaya  Terdakwa  perg i  dar i  rumah  karena  suami  
saks i  Setyowat i  (saks i  Agung Tr iw ina r t o )  marah  dan  akan  membakar  
Terdakwa  dan  saks i  Setyowat i ,  seh ingga  Terdakwa  perg i  ke  daerah  
Ponorogo  di  anta r  Yudi  dengan  menggunakan  sepeda  motor  honda  
revo .

12.  Bahwa dalam  per ja l anan  Terdakwa  menelpon  saks i  Setyowat i  
mengatakan  Terdakwa  menunggu  saks i  Setyowat i  d i  Pos  Mi l i r  
Ponorogo,  dan  sek i r a  puku l  17.00  wib  saks i  Setyowat i  datang  
bersama  anaknya  yang  bernama  Nando  dengan  dian ta r  sop i r  (saks i  
Suparmin ) ,  sete lah  ber temu  Terdakwa  saks i  setyowat i  member i  uang  
kepada  saks i  Suparmin  sebesar  Rp.200.000  (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  
untuk  ongkos  pu lang ,  untuk  se lan ju tn ya  Terdakwa,  saks i  Setyowat i  
dan Nando melan ju t kan  per ja l anan  menuju  hote l  Crown Kedi r i  dengan  
menggunakan  mobi l  Panther  warna  hi j au  nopo l  AE 1579  BC mi l i k  
saks i  Setyowat i .

13. Bahwa sek i ra  puku l  22.10  wib  Terdakwa chek- in  di  hote l  Crown 
mendapat  kamar  236  dan  sampai  d i  kamar  Terdakwa  dan  saks i  
setyowat i  gobro l  seper t i  b iasa ,  kemudian  berc iuman  dan  Terdakwa  
meraba- raba  Payudara  saks i  setyowat i  sementara  i t u  saks i  
Setyowat i  memegang  pen is  Terdakwa  dan  melakukan  onan i  seh ingga  
Terdakwa  mengeluarkan  sperma,  namun t i dak  melakukan  perse tubuhan  
karena  saks i  Setyowat i  sedang  haid .

14. Bahwa benar  menuru t  Terdakwa,  perbua tan   Terdakwa  memegang 
tangan  saks i  Setyowat i ,  mencium bib i r  ,  se lan ju t n ya  dengan pos is i  
berd i r i  dan  menyandar  di  p ingg i r  mobi l  i zusu  Panther  warna  bi ru  
Terdakwa  menar i k  ce lana  panjang  yang  saks i  Setyowat i  gunakan  
hingga  sebatas  mata  kak i ,  kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  
di  paka inya  seh ingga  ala t  ke lamin  Terdakwa dan a la t  ke lamin  saks i  
Setyowat i  ke l i ha tan  akan  dapat  menimbulkan  rasa  malu ,  j i j i k  
bahkan  menimbulkan  te rangsanggnya  nafsu  bi rah i  seseorang  yang  
mel iha tnya .

Menimbang,  Bahwa barang  bukt i  yang  di  a jukan  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam perkara  in i  berupa   :

Barang   :  
- 1  (sa tu )  un i t  mobi l  Izusu  Panther  nopo l  AE 1579  BC 
warna  hi j au  meta l i k
- 1 (sa tu )  buah HP merk  Nokia  type  RH 122 warna  bi ru
- 1 (sa tu )  buah HP merk  Nokia  type  RH 128 warna  ungu

Sura t  - sura t  :
- 2 (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  hadi r  tamu hote l  Crown 
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Kedi r i .
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  nota  kwi tans i  cek- in  hote l  
Crown Kedi r i  atas  nama Kar joko .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  Izusu  Phante r  
warna  hi j au  nopo l  AE 1579  BC tampak  bag ian  depan,  be lakang  
samping  kanan  dan  samping  k i r i  yang  di  dapat  petugas  saat  
melakukan  penangkapan  Serka  Kar joko  di  hote l  Crown  Kedi r i  
pada tangga l  17 Oktober  2010 puku l  20.10  wib .
- 1 (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  gambar  HP Nokia  type  RH 122  
yang  di  gunakan  Terdakwa  untuk  berkomunikas i  dengan  is t e r i  
sdr  Agung  Tr iw ina r t o  dan  fo to  gambar  Hp Nokia  type  RH 128  
yang  di  gunakan  sdr i  Setyowat i  untuk  berkomunikas i  dengan  
Serka  Kar joko .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNKB dan  Not i ce  pajak  mobi l  
Izusu  TBR54  PRLC STD nopo l  AE 1579  BC atas  nama Tugi ran  
alamat  Perum Bumi  Mas Blok  C 4  Rw 12  Rt  53  Kel .Mo jo re j o  
taman Kota  Madiun .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB  kendaraan  ten tang  
perubahan  iden t i t a s  kendaraan  nopo l  B  1601  GS di rubah  
menjad i  AE 1579  BC atas  nama Tugi ran  alamat  Perum Bumi  Mas 
Blok  C 4 Rw 12 Rt  53 Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  logo  
ber tu l i i s k an  Crown  Hote l  dan  fo to  pin tu  masuk  ruang  lob i  
hote l  Crown.
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  pin tu  kamar  no  
236  hote l  Crown  Kedi r i  dan  fo to  ruang  kamar  t i du r  no.236  
hote l  Crown Kedi r i .
- 1 (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  Terdakwa  Serka  Kar joko  NRP 
521279  dan  fo to  sdr i  Setyowat i  i s te r i  dar i  sdr  Agung  
Tr iw ina r t o .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  nikah  nomor  314/  
15/X /1991  tangga l  16  Oktober  2010  untuk  is t e r i  (sd r i  
Setyowat i )  yang  dike lua r kan  oleh  KUA Kec.Manguhar j o  Madiun  
dan  di t anda tangan i  o leh  Pegawai  Pencata t  n ikah  Dja jad i  Bodi  
NIP 150064709.

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  te rsebu t  te lah  dibacakan  /  
d ipe r l i h a t k an  kepada  para  saks i  Terdakwa  dan  te l ah  di t e r angkan  
sebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan  
bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka  oleh  karenanya  dapat  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  – perbuatan  yang  didakwakan  
kepada  Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  
kete rangan  para  saks i  ser ta  ala t  bukt i  dan  sete lah  menghubungkan  
satu  dengan  la i nnya ,  maka d ipero l eh  fak ta   hukum sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa benar  Terdakwa  Serka  Kar joko  masuk  menjad i  Pra ju r i t  
TNI  AU pada  tahun  1995  mela lu i  pend id i kan  Seba  Mi lsuk  Angkatan  
XIX  d i  Lanud  Adi  Soemarmo,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  NRP 521279  kemudian  melan ju t kan  se ju rba  di  Lanud  Kal i j a t i  
sete lah  lu l us  Terdakwa  di  tempatkan  ke  Lanud  Hasanud in  Makasar ,  
pada  tahun  2001  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  Adi  Sut j i p t o  
Jog jaka r t a ,  pada  tahun  2004  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  
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Iswah jud i  sampai  dengan  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i ,  Terdakwa  masih  bers ta t us  dinas  akt i f  dengan  pangkat  Sersan  
Kepala .

2. Bahwa  benar  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  kena l  dengan  saks i  
Setyowat i  pada  sek i r a  tahun  1990  dar i  perkena lan  te rsebu t  saks i  
Agung  berpacaran  dengan  saks i  Setyowat i  dan  pada  tangga l  16  
Oktober  1991  saks i  Agung  menikah  dengan  saks i  Setyowat i  sesua i  
dengan  buku  kut i pan  akta  nikah  nomor   :  314/  15/X /1991  yang  
dike lua rkan  oleh  KUA Manguhar jo  Madiun  tangga l  16  Oktober  1991  
dan  dar i  pern i kahan  te rsebu t  d ika run ia i  t i ga  anak  yang  bernama 
Ald ino  umur  16 tahun ,  Yolanda  umur  14 tahun ,  Nando umur  9 tahun .

3. Bahwa benar  pada  har i  Sabtu  tanga l ,  bu lan  lupa  pada  tahun  
2003  sek i r a  puku l  22.00  wib  Terdakwa  perg i  ke  war te l  dengan  
maksud  menghubung i  teman  Terdakwa  yang  berada  d i  Jogyakar t a ,  
sete lah  se lesa i  tag ihan  yang  harus  dibayar  sebesar  Rp.150.000  
(se ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) ,  karena  Terdakkwa  hanya  membawa 
uang sebesar  Rp.50 .000  ( l ima  pu luh  r ibu  rup iah )  kemudian  Terdakwa  
menyerahkan  jam tangan  dan handphone  merk  nok ia  sebaga i  jaminan .

4. Bahwa  benar  satu  minggu  kemudian  tepa tnya  har i  sabtu  
( tangga l  lupa)  Terdakwa  datang  ke  war te l  mi l i k  saks i  Setyowat i  
untuk  membayar  kekurangan  b iaya  pangg i l an  te lpon  dan  seka l i an  
untuk  mengambi l  jam  tangan  dan  handphone  yang  d i  jaminkan ,  
sete lah  menyerahkan  uang  Rp.100.000  (se ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  
petugas  war te l ,  Terdakwa  meminta  jam  tangan  dan  handphone  
te rsebu t ,  namun petugas  mengarahkan  Terdakwa  untuk  mengambi l  jam  
dan  handphone  langsung  ke  bos  (saks i  setyowat i )  d i  min i  market  

yang  te r l e t a k  d i  sebe lah  war te l  te rsebu t .

5. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  perg i  ke  min imarke t  menemui  
saks i  Setyowat i  untuk  mengambi l  jam  tangan  dan  handphone  yang  
Terdakwa  jaminkan ,  sete lah  mener ima  jam  tangan  dan  handphone  
te rsebu t  kemudian  Terdakwa pulang  ke rumah.

6. Bahwa  benar  pada  sek i ra  tahun  2003  tangga l , bu l an  lupa  d i  
depan  toko  min imarke t  wi jaya  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  mel iha t  
Terdakwa  Serka  Kar joko  akan  berc iuman  dengan  saks i  Setyowat i  
( i s t e r i  saks i )  seh ingga  menimbulkan  per tengkaran  yang  hebat  
anta ra  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  dengan  Terdakwa  seh ingga  saks i  
Agung  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  kepada  Kapten  Apr i s  ( In t e l ud  
Lanud  Iswah jud i )  seh ingga  Terdakwa  Serka  Kar joko  dan  saks i  
Setyowat i  membuat  pernya taan  yang  is i nya  Terdakwa  Serka  Kar joko  
t i dak  akan  mengganggu  rumah  tangga  saks i  Agung  dengan  saks i  
Setyowat i .

7. Bahwa  benar  sete lah  perkena lan  te rsebu t  hubungan  Terdakwa  
dengan  saks i  Setyowat i  semakin  akrab ,  ser i ng  komunikas i  dan  
kadang- kadang  ber temu  langsung , dian ta ra  per temuan  saks i  dengan  
Terdakwa yang masih  Terdakwa inga t  d ian ta ranya   :

- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2003  Terdakwa  
ber temu dengan saks i  Styowat i  d i  

min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  saks i  Setyowat i ,  pada  
saat  i t u  Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.1 .500 .000  (sa tu  ju ta  

l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .
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- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  
ber temu dengan saks i  Setyowat i  

d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  
Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i  pada  saat  i t u  
Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.1 .000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2005  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  
Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2006  pada  saat  
Terdakwa  sedang  ja l an - ja l an  d i  swalayan  Sr i  Ratu  Madiun ,  
Terdakwa  ber temu  saks i  Setyowat i  dan  minta  uang  sebesar  
Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju t a  rup iah ) .

- pada  har i ,  tangga l  lupa  bu lan  Februar i  tahun  2010  
pada  saat  Terdakwa  sedang  melaksanakan  pidana  di  Rumah 
Tahanan  Mi l i t e r  Sidoar j o ,  Terdakwa  menghubung i  saks i  
Setyowat i  mela lu i  handphone  untuk  minta  k i r iman  uang sebesar  
Rp.12 .000 .000  (dua  belas  ju ta  rup iah )  dan  pada  tangga l  15  
Februar i  saks i  Setyowat i  perg i  ke RTM untuk  menyerahkan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa.
- pada  tangga l  20  Februar i  2010  pada  saat  Terdakwa  masih  
di  RTM Sidoar j o  Terdakwa kembal i  menghubung i  saks i  Setyowat i  
mela lu i  handphone  yang  in t i n ya  minta  dik i r im  uang  sebesar  
Rp.6 .000 .000  (enam ju ta  rup iah )  dan pada tangga l  22 Februar i  
2010  saks i  Setyowat i  ment rans fe r  uang  te rsebu t  ke  Terdakwa  
Serka  Kar joko  mela lu i  reken ing  BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  2  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  Setyowat i  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  
ju t a  rup iah ) ,  dan  pada  tangga l  5 Maret  2010  saks i  Setyowat i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
PNS Suyoto .
- pada  tangga l  12  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  Setyowat i  untuk  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.5 .000 .000  
( l ima  ju t a  rup iah )  kemudian  pada tangga l  17 Maret  2010 saks i  
Styowat i  ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  
reken ing  BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  10  September  2010  Terdakwa  menelpon  saks i  
Setyowat i  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.2 .000 .000  (dua  ju ta  
rup iah )  dan  pada  tangga l  13  September  2010  saks i  Setyowat i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  19  September  2010  sete lah  Terdakwa  ke luar  
dar i  RTM,  Terdakwa  kembal i  menelpon  saks i  Setyowat i  
mengatakan  ing in  ber temu  dengan  saks i  Setyowat i  d i  swalayan  
Sr i  Ratu  Madiun  dan sete lah  ber temu Terdakwa minta  d ibe l i k an  
kaos  krah  warna  hi tam seharga  Rp.115.000  (se ra tus  l ima  be las  
r i bu  rup iah )  sete lah  ngobro l  beberapa  saat  saks i  dan  
Terdakwa pulang  menuju  rumah masing- masing .

8. Bahwa benar  pada  har i  Jumat  tanga l  dan  bulan  lupa ,  sek i r a  
tahun  2003  pada  puku l  21.00  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  Serka  
Kar joko  chek- in  di  hote l  Pondok  Asr i  Caruban,  sete lah  masuk  ke  
kamar  Terdakwa memegang tangan ,  mencium dan  melumat  bib i r  sambi l  
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meraba  payudara  saks i  Setyowat i  seh ingga  saks i  Setyowat i  dan  
Terdakwa te rangsang  kemudian  Terdakwa memasukan pen isnya  ke dalam 
vag ina  saks i  Setyowat i .

9. Bahwa benar  sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa  Serka  Kar joko  
dan  saks i  Setyowat i  chek- out   dar i  hote l  Pondok  Asr i  Caruban  
kemudian  melan ju t kan  per ja l anan  menuju  te l aga  sarangan  dengan  
menggunakan  mobi l  Izusu  Panther  warna  bi ru  nopo l  ( l upa ) .

10. Bahwa  benar  sek i ra  puku l  23.45  wib  saks i  Setyowat i  dan  
Terdakwa Serka  Kar joko  sampai  d i  p ingg i r  te l aga  sarangan  kemudian  
Terdakwa  Serka  Kar joko  memegang  tangan  dan  mencium  bib i r  saks i  
Styowat i ,  se lan ju t nya  dengan  pos is i  berd i r i  dan  menyandar  di  
p ingg i r  mobi l  i zusu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  menar i k  ce lana  
pan jang  yang  d i  gunakan  saks i  Setyowat i  h ingga  sebatas  mata  kak i ,  
kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  di  paka inya  sete lah  i t u  
Terdakwa memasukan pen isnya  ke dalam vag ina  saks i  Setyowat i .

11. Bahwa benar  pada saat  Terdakwa melakukan  perse tubuhan  dengan  
saks i  Setyowat i ,  Terdakwa sudah  mengetahu i  sta tus  saks i  Setyowat i  
sudah  menikah  dan sudah  mempunyai  anak.

12. Bahwa  benar  pada  waktu  Terdakwa  dengan  saks i  Setyowat i  
melakukan  perse tubuhan  didasar i  rasa  suka  sama  suka,  ba ik  
Terdakwa maupun saks i  Setyowat i  merasakan  ken ikmatan .

13. Bahwa  benar  pada  waktu  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  
melakukan  perse tubuhan  layaknya  suami  is t e r i ,  saks i  Setyowat i  
masih  bers ta t us  dalam ika tan  pern i kahan  sebaga i  i s t e r i  dar i  saks i  
Agung Tr iw ina r t o ,  SH.

14. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  saks i  Setyowat i  yang  
dipe rkua t  kete rangan  Terdakwa  perbua tan  Terdakwa  Serka  Kar joko  
memegang  tangan ,  mencium  b ib i r  ,  menar i k  ce lana  pan jang  yang  
saks i  Setyowat i  gunakan  hingga  sebatas  mata  kak i ,  kemudian  
Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  di  paka inya  dan  memasukan  pen isnya  
ke  dalam  vag ina  saks i  Styowat i ,  d i  samping  mobi l  d i  p ingg i r  
te l aga  sarangan  pada  tempat  yang  te rbuka  untuk  umum seh ingga  
apab i l a  ada  orang  la i n  yang  datang  ke  tempat  te r sebu t ,  maka 
perbua tan  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  dapat  d i  l i ha t  dan  
dike tahu i  o leh  orang  la i n  bahkan  dapat  menimbulkan  rasa  malu ,  
j i j i k  bahkan  menimbulkan  te rangsangnya  nafsu  b i rah i  seseorang  
yang  mel iha tnya .

15. Bahwa benar  pada  har i  Jumat  tangga l  15  Oktober  2010  sek i ra  
puku l  20.00  wib  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  ber tanya  kepada  is t e r i  
(saks i  Setyowat i )  d imana  uang  dar i  has i l  usaha  min imarke t  se lama  
dua tahun ,  has i l  pen jua lan  elp i j i  12 Kg se jumlah  25 tabung,  has i l  
pen jua lan  200 (dua  ra tus )  ga lon  aqua,  has i l  penjua lan  asmi  ge las ,  
has i l  pen jua lan  c lup  gelas  dan aqua  gelas  masing- masing  200  (dua  
ra tus )  dus  kar ton  se lama  kurang  leb ih  satu  tahun  akan  te tap i  
saks i  Setyowat i  b inggung  sambi l  mengatakan  has i l  usaha  te rsebu t  
sudah  habis  untuk  ke lua rga  dan adik - adiknya .

16. Bahwa benar  pada  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i ra  
puku l  09.00  wib  saks i  Setyowat i  ke lua r  rumah  untuk  menjemput  
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anaknya  yang  bernama Yola ,  karena  lama  belum pulang  saks i  Agung  
Tr iw ina r t o  beberapa  ka l i  menghubung i  saks i  Setyowat i  mela lu  
handphone  tap i  t i dak  d i  angkat  seh ingga  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  
berusaha  mencar i  saks i  Setyowat i  namun  t i dak  ketemu,  kemudian  
saks i  Agung Tr iw ina r t o  mampir  ke  rumah adik  ipa r  (R ina  dan Mi luk )  
yang  t i ngga l  d i  Komplek  Nur i  Lanud  Iswah jud i  dan  dar i  per temuan  
i t u  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  mendapat  in fo rmas i  dar i  kedua  adik  
ipa r  mengatakan  uang  has i l  usaha  min imarke t  se lama  kurang  leb ih  
satu  tahun  dipe rgunakan  oleh  is te r i  (saks i  Setyowat i )  untuk  
memenuhi  keper l uan  Terdakwa Serka  Kar joko .

17. Bahwa benar  pada  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  sek i ra  
puku l  16.00  wib  Terdakwa  mendapat  te l pon  dar i  saks i  Setyowat i  
member i t ahukan  supaya  Terdakwa  perg i  dar i  rumah  karena  suami  
saks i  Setyowat i  (saks i  Agung Tr iw ina r t o )  marah  dan  akan  membakar  
Terdakwa  dan  saks i  Setyowat i ,  seh ingga  Terdakwa  perg i  ke  daerah  
Ponorogo  di  anta r  Yudi  dengan  menggunakan  sepeda  motor  honda  
revo ,  da lam  per ja l anan  Terdakwa  menelpon  saks i  Setyowat i  
mengatakan  Terdakwa  menunggu  saks i  Setyowat i  d i  Pos  Mi l i r  
Ponorogo.

18. Bahwa benar  sek i ra  puku l  16.15  wib  saks i  Suparmin  d imin ta  
menganta r  saks i  Setyowat i  dan  anaknya  yang  bernama Nando  dengan  
tu j uan  ke  Madiun  rumah  orang  tua  saks i  Setyowat i ,  da lam 
per j a l anan  tepa tnya  di  lampu  merah  Suko l i l i  J iwan  Madiun  saks i  
Setyowat i  minta  di  anta r  ke  Mi l i r  Ponorogo .  .
19. Bahwa benar  sek i ra  puku l  17.00  wib  tepa tnya  di  Pos Polan tas  
Mi l i r  Ponorogo  saks i  Setyowat i  meminta  saks i  Suparmin  untuk  
memberhent i kan  kendaraan ,  sek i ra  sepu luh  meni t  kemudian  datang  
seorang  lak i - lak i  yang mengaku bernama Bambang minta  kunc i  kontak  
mobi l  i zusu  Phante r ,  pada  mulanya  saks i  Suparmin  mempertahankan  
kunc i  kontak  te rsebu t  namun  saks i  Setyowat i  mengatakan  supaya  
saks i  Suparmin  menyerahkan  kunc i  kontak  te rsebu t  sementara  i t u  
saks i  Setyowat i  member i  uang  sebesar  Rp.200.000  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  kepada  saks i  Suparmin  untuk  ongkos  t ranspor t as i  pu lang ,  
kemudian  orang  yang  bernama  Bambang  te rsebu t  be lakangan  saks i  
Suparmin  ketahu i  bernama  Serka  Kar joko  (Terdakwa)  se lan ju t nya  
saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  Serka  Kar joko  bersama  Nando 
melan ju t kan  per ja l anan  menuju  hote l  Crown  Kedi r i  yang  berda  di  
J l .May jend  sungkono  Kedi r i .

20. Bahwa  benar  sek i ra  puku l  19.30  wib  sop i r  saks i  Agung  
Tr iw ina to  yang  bernama  Suparmin  (saks i  Suparmin )  mengatakan  
sek i ra  puku l  16.15  wib  te l ah  menganta r  i s t e r i  saks i  (saks i  
Setyowat i  bersama  anak  saks i  yang  bernama  Nando)  ke  Ponorogo  
dengan menggunakan  mobi l  Phante r  warna  hi j au  nopo l  AE 1579 BC dan  
sampai  d i  Ponorogo  Terdakwa  Serka  Kar joko  sudah  menunggu  saks i  
Setyowat i .

21. Bahwa benar  sek i ra  puku l  20.00  wib  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  
datang  ke  Pol res ta  Madiun  untuk  melaporkan  keperg ian  is t e r i  saks i  
(saks i  Setyowat i ) ,  akan  te tap i  dar i  Petugas  Pol res  mengarahkan  
agar  melapor  ke jad ian  in i  ke  kanto r  Satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud  
Iswah jud i  dan  sek i r a  puku l  22.00  wib  saks i  datang  ke  Pos  Induk  
satpom Lanud Iswah jud i  untuk  melaporkan  ke jad ian  te rsebu t .
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22. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  saks i  Setyowat i  yang  
dipe rkua t  kete rangan  saks i  Tindra  Set iawan  pada  har i  Sabtu  
tangga l  16  Oktober  2010  sek i r a  puku l  22.10  wib  Terdakwa  chek- in  
di  hote l  Crown  sampai  dengan  tangga l  17  oktober  2010  kemudian  
dipe rpan jang  lag i  dar i  tangga l  17  oktober  2010  sampai  dengan  
tangga l  18  Oktober  2010  dengan  harga  sewa perhar i nya  Rp.175.000  
(se ra tus  tu j uh  puluh  l ima  r i bu  rup iah )  mendapat  kamar  236  dan  
sampai  d i  kamar  Terdakwa  dan  saks i  setyowat i  gobro l  seper t i  
b iasa ,  kemudian  sek i ra  puku l  01.00  wib  din i  har i  Minggu  Terdakwa  
dan  saks i  Setyowat i  berc i uman  dan  Terdakwa  meraba- raba  Payudara  
saks i  setyowat i  sementara  i t u  saks i  Setyowat i  memegang  pen is  
Terdakwa  dan  melakukan  onan i  seh ingga  Terdakwa  mengeluarkan  
sperma,  namun t i dak  melakukan  perse tubuhan  karena  saks i  Setyowat i  
sedang  haid .

23. Bahwa benar  pada  har i  Minggu  tangga l  17 Oktober  2010  sek i ra  
puku l  10.00  wib  Kasat  Reskr im  Pol res  Magetan  AKP Wasno datang  ke  
rumah  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  menerangkan  akan  membantu  saks i  
Agung  Tr iw ina r t o  untuk  mencar i  keberadaan  saks i  setyowat i ,  Nando  
ser ta  Terdakwa  Serka  Kar joko  dengan  cara  melacak  mela lu i  nomor  
handphone  saks i  Setyowat i  dan  nomor  handphone  Terdakwa  Serka  
Kar joko  

24. Bahwa  benar  sek i ra  puku l  12.00  wib  AKP Wasno  menghubung i  
saks i  mela lu i  te lpon  member i t ahukan  berdasarkan  pelacakan  yang  
di l akukan  te rhadap  s inya l  nomor  handphone  saks i  Setyowat i  dan  
nomor  handphone  Terdakwa Serka  Kar joko  pos is i  d i  wi layah  Kedi r i .

25. Bahwa benar  pada  har i  Minggu  tangga l  17 Oktober  2010  sek i ra  
puku l  13.00  wib  saks i  Serka  Eko Harry  Prase tyo  mendapat  pangg i l an  
te l pon  dar i  Dansatpom Lanud  Iswah jud i  memer in tahkan  saks i  Serka  
Eko  Harry  Prase tyo  dan  anggota  Lidk r im  la i nnya  untuk  melakukan  
pencar i an  te rhadap  Terdakwa  Serka  Kar joko  di  sek i t a r  wi layah  
Kedi r i  karena  se jak  har i  Sabtu  tangga l  16  Oktober  2010  Terdakwa  
Serka  Kar joko  membawa perg i  saks i  Setyowat i  i s t e r i  dar i  saks i  
Agung Tr iw ina r t o .

26. Bahwa benar  sek i ra  puku l  19.00  wib  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  
minta  to long  kepada  Katno  (saudara  ipa r )  untuk  mengambi l  mobi l  
Izusu  Phante r  warna  s i l ve r  nopo l  B  8044  UR  supaya  dapat  
d ipe rgunakan  o leh  petugas  L idk r im  Satpom Lanud  Iswah jud i  untuk  
melakukan  pencar i an  ke daerah  Kedi r i .

27. Bahwa  benar  dengan  di  damping i  Ser tu  Eko  Sul i s t i o no  dan  
Serda  Set i j a n t o  ser ta  t im  berangka t  menuju  Kedi r i  dengan  
menggunakan  mobi l  Izusu  Phante r  warna  s i l ve r  nopo l  B 8804  UR,  
sete lah  sampai  d i  Kedi r i  saks i  Eko  har ry  Prase tyo  berkoord inas i  
dengan  wakasat  resk r im  Pol res  Kedi r i  atas  nama AKP Azis  kemudian  
sek i ra  puku l  20.00  wib  dengan  di  bantu  dua  orang  anggota  Pol res  
Kedi r i  saks i  Eko  Harry  Prase tyo  dan  team berangka t  menuju  hote l  
crown d i  J l .May jend  Sungkono  Kedi r i .

28. Bahwa benar  sesampainya  di  hatoe l  Crown dan sete lah  mendapat  
i j i n  dar i  petugas  secur i t y  hote l  kemudian  saks i  Eko  Harry  
Prasetyo  masuk  ke  hote l ,  pada  saat  i t u  saks i  Eko Harry  Prase tyo  
langsung  ber temu  dengan  Terdakwa  Serka  Kar joko  sedang  duduk  di  
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loby  hote l  bersama saks i  Kust i ono ,  sementa ra  i t u  Serda  Set i j an t o  
mencar i  Setyowat i  yang pada saat  i t u  sedang  berada  di  da lam kamar  
236 bersama anaknya  yang  bernama Nando.

29. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  saks i  ko  Harry  Prase tyo  dan  team 
membawa Terdakwa  Serka  Kar joko ,  ke  Kanto r  satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  
Lanud  Iswah jud i  dengan  menggunakan  mobi l  Izusu  Phante r  warna  
s i l ve r  nopo l  B 8804 UR,  sementa ra  saks i  Setyowat i  dan Nando ser ta  
saks i  Kust i ono  di  bawa  dengan  menggunakan  mobi l  Panther  warna  
hi j au  nopo l  AE 1579 BC.

Menimbang,  bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :
Bahwa Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  sepan jang  
mengenai  pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  
kepada  Terdakwa,  namun  mengenai  amar  pidana  yang  d i  mohonkan  
Maje l i s  akan  memper t imbangkan  send i r i  da lam putusannya .

Menimbang,  bahwa Tindak  pidana  yang  di  dakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam Dakwaannya  mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t :

Dakwaan kesatu  :

Unsur  per tama “  barang  s iapa  “
Unsur  kedua   “  dengan senga ja  dan te rbuka  “
Unsur  ket i ga  “  melanggar  kesus i l aan  “

Dakwaan kedua   :

Unsur  per tama  “  Seorang  pr ia  ”
Unsur  kedua   “  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  “
Unsur  ket i ga  “  padaha l  d ike tahu i  bahwa yang  tu ru t  bersa lah  te lah  
nikah  “

Menimbang,  bahwa  mengenai  Dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Dakwaan kesatu  :

Unsur  per tama “  barang  s iapa  “
Yang  dimaksud  barang  s iapa  ya i t u  set i ap  orang  warga  negara  
Republ i k  Indones ia  yang  tunduk  kepada  Undang- undang  dan  hukum 
negara  Republ i k  Indones ia  ser ta  dapat  ber tanggung jawab  (da lam ha l  
in i  pasa l  2 – 5,  7 dan 8 KUHP )  te rmasuk  juga  atas  d i r i  Terdakwa  
sebaga i  anggota  TNI .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah ser ta  ala t  
bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  fak ta  
sebaga i  ber i ku t   :
1. Bahwa benar  Terdakwa  Serka  Kar joko  masuk  menjad i  Pra ju r i t  
TNI  AU pada  tahun  1995  mela lu i  pend id i kan  Seba  Mi lsuk  Angkatan  
XIX  d i  Lanud  Adi  Soemarmo,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  NRP 521279  kemudian  melan ju t kan  se ju rba  di  Lanud  Kal i j a t i  
sete lah  lu l us  Terdakwa  di  tempatkan  ke  Lanud  Hasanud in  Makasar ,  
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pada  tahun  2001  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  Adi  Sut j i p t o  
Jog jaka r t a ,  pada  tahun  2004  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  
Iswah jud i  sampai  dengan  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i ,  Terdakwa  masih  bers ta t us  dinas  akt i f  dengan  pangkat  Sersan  
Kepala .

2. Bahwa  benar  Terdakwa  di  hadapkan  di  pers idangan  in i  
berdasarkan  sura t  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  nomor  :  Dak- 52- K/OM.I I I -
13/  AU/ I  /2011  tangga l  26 Januar i  2011.

3. Bahwa  benar  di  pers i dangan  Terdakwa  had i r  dengan  paka ian  
dinas  lengkap  dengan  badge  tanda  lokas i  Kesatuan  Terdakwa  ser ta  
menyatakan  sehat  jasmani   dan rohan i  s iap  d ipe r i k sa .

4. Bahwa  benar  hukum pidana  yang  ber laku  d i  negara  Republ i k  
Indones ia  juga  ber laku  te rhadap  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI

Dengan demik ian  unsur  per tama barang  s iapa  t e lah  te rpenuh i .

Unsur  kedua   “  dengan senga ja  dan te rbuka  “
Menuru t  MvT  atau  memor i  pen je l asan  yang  dimaksud  dengan  

senga ja  adalah  menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  
t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .
Di t i n j au  dar i  s i f a t n ya  kesenga jaan  te rbag i  atas   :
- Dolus  mulus  ya i t u  da lam hal  seseorang  melakukan  suatu  t i ndak  
pidana  t i dak  sa ja  ia  hanya  menghendak i  t i ndakannya  tap i  juga  ia  
menginsya f i  bahwa t i ndakannya  i t u  d i l a r ang  oleh  Undang- undang  dan  
diancam pidana .
- Klour l oos  begr i p  atau  kesenga jaan  yang  t i dak  mempunyai  s i f a t  
te r t en t u  ya i t u  da lam ha l  seseorang  melakukan  suatu  t i ndak  pidana  
te r t en t u  ,  cukup lah  j i k a  hanya  menghendak i  t i ndakannya .
Gradas i  kesenga jaan  te rd i r i  dar i  t i ga ,  d ian ta ranya  ada lah  
kesenga jaan  sebaga i  maksud,  berar t i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  
atau  ak iba t  te r t en t u  ada lah  betu l - betu l  sebaga i  perwu judan  dar i  
maksud atau  tu j uan  dan pengetahuan  dar i  s i  pe laku .
Kesenga jaan  t i dak  per lu  di  tu jukan  kepada  perbua tan - perbua tan  a 
sus i l a  yang  menimbulkan  kecemasan,  akan  te tap i  cukup  j i k a  
perbua tan - perbua tan  i t u  di l akukan  d i  tempat  yang  te rbuka  untuk  
umum ,  agar  dike tahu i  o leh  umum.

Yang  dimaksud  dengan  te rbuka  menuru t  penger t i an  bahasa  
ada lah  t i dak  te r t u t up ,  t i dak  te r l a r ang  untuk  umum ya i t u  mudah di  
datang i  dan  di l i h a t  o leh  umum misa lnya  di  tempat - tempat  te rbuka  
atau  d i  suatu  tempat  yang  dapat  d i  datang i  orang ,  misa l  p ingg i r  
ja l an ,  lo rong ,  gang,  pasar  maupun d i  tempat  yang  mudah di  l i ha t  
orang  dar i  tempat  umum meskipun  d i l akukan  di  tempat  yang  bukan  
umum.

Unsur  te rbuka  d i  dahu lu i  o leh  unsur  dengan  senga ja  pada  
umumnya  memahamkan  bahwa  s i  pe laku  pet i ndak  t i dak  harus  
mengetahu i  bahwa  ia  te lah  melakukannya  secara  te rbuka  atau  di  
tempat  umum,  semak- semak  d i  panta i ,  kuburan ,  taman  bunga,  d i  
hutan ,  d i tempat  suatu  bangunan  kosong  ataupun  bahwa  ada  orang  
la i n  yang  datang  berada  di  s i t u ,  yang  pent i ng  ia l ah  apakah  umum 
dapat  mel iha t ,  mendengar  dar i  tempat  la i n  atau  apakah  umum datang  
ke  tempat  d imana  t i ndakan  perbua tan  i t u  di l akukan  s i  pe laku ,  
apakah  ada  orang  la i n  te rs i nggung  perasaan  malunya ,  t imbu l  rasa  
j i j i k n ya  atau  te rangsang  karenanya .
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Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah ser ta  ala t  
bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  fak ta  
sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa benar  pada  har i  Sabtu  tanga l ,  bu lan  lupa  pada  tahun  
2003  sek i r a  puku l  22.00  wib  Terdakwa  perg i  ke  war te l  dengan  
maksud  menghubung i  teman  Terdakwa  yang  berada  d i  Jogyakar t a ,  
sete lah  se lesa i  tag ihan  yang  harus  dibayar  sebesar  Rp.150.000  
(se ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) ,  karena  Terdakwa  hanya  membawa 
uang sebesar  Rp.50 .000  ( l ima  pu luh  r ibu  rup iah )  kemudian  Terdakwa  
menyerahkan  jam tangan  dan handphone  merk  nok ia  sebaga i  jaminan .

2. Bahwa  benar  satu  minggu  kemudian  tepa tnya  har i  sabtu  
( tangga l  lupa)  Terdakwa  datang  ke  war te l  mi l i k  saks i  Setyowat i  
untuk  membayar  kekurangan  b iaya  pangg i l an  te lpon  dan  seka l i an  
untuk  mengambi l  jam  tangan  dan  handphone  yang  d i  jaminkan ,  
sete lah  menyerahkan  uang  Rp.100.000  (se ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  
petugas  war te l ,  Terdakwa  meminta  jam  tangan  dan  handphone  
te rsebu t ,  namun petugas  mengarahkan  Terdakwa  untuk  mengambi l  jam  
dan  handphone  langsung  ke  bos  (saks i  setyowat i )  d i  min i  market  

yang  te r l e t a k  d i  sebe lah  war te l  te rsebu t .

3. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa  perg i  ke  min imarke t  menemui  
saks i  Setyowat i  untuk  mengambi l  jam  tangan  dan  handphone  yang  
Terdakwa  jaminkan ,  sete lah  mener ima  jam  tangan  dan  handphone  
te rsebu t  kemudian  Terdakwa pulang  ke rumah.

4. Bahwa  benar  sete lah  perkena lan  te rsebu t  hubungan  Terdakwa  
dengan  saks i  Setyowat i  semakin  akrab ,  ser i ng  komunikas i  dan  
kadang- kadang  ber temu  langsung , dian ta ra  per temuan  te rsebu t  
d ian ta ranya   :

- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2003  Terdakwa  
ber temu  dengan  saks i  Setyowat i  d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  
saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  Terdakwa  minta  uang  sebesar  
Rp.1 .500 .000  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  
Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  
Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.1 .000 .000  (sa tu  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2005  Terdakwa  

ber temu dengan saks i  Setyowat i  
d i  min imarke t  wi jaya  mi l i k  saks i  Setyowat i ,  pada  saat  i t u  
Terdakwa minta  uang sebesar  Rp.5 .000 .000  ( l ima  ju ta  rup iah ) .
- pada  har i ,  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2006  pada  saat  
Terdakwa  sedang  ja l an - ja l an  d i  swalayan  Sr i  Ratu  Madiun ,  
Terdakwa  ber temu  saks i  Setyowat i  dan  minta  uang  sebesar  
Rp.3 .000 .000  ( t i ga  ju t a  rup iah ) .

- pada  har i ,  tangga l  lupa  bu lan  Februar i  tahun  2010  
pada  saat  Terdakwa  sedang  melaksanakan  pidana  di  Rumah 
Tahanan  Mi l i t e r  Sidoar j o ,  Terdakwa  menghubung i  saks i  
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Setyowat i  mela lu i  handphone  untuk  minta  k i r iman  uang sebesar  
Rp.12 .000 .000  (dua  belas  ju ta  rup iah )  dan  pada  tangga l  15  
Februar i  saks i  Setyowat i  perg i  ke RTM untuk  menyerahkan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa.
- pada  tangga l  20  Februar i  2010  pada  saat  Terdakwa  masih  
di  RTM Sidoar j o  kembal i  menghubung i  saks i  mela lu i  handphone  
yang  in t i n ya  minta  dik i r im  uang  sebesar  Rp.6 .000 .000  (enam 
ju ta  rup iah )  dan  pada  tangga l  22  Februar i  2010  saks i  
Setyowat i  ment rans fe r  uang  te rsebu t  ke  Terdakwa  Serka  
Kar joko  mela lu i  reken ing  BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  2  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  Setyowat i  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.3 .000 .000  ( t i ga  
ju t a  rup iah ) ,  dan  pada  tangga l  5 Maret  2010  saks i  Setyowat i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
PNS Suyoto .
- pada  tangga l  12  Maret  2010  Terdakwa  kembal i  menelpon  
saks i  Setyowat i  untuk  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.5 .000 .000  
( l ima  ju t a  rup iah )  kemudian  pada tangga l  17 Maret  2010 saks i  
Styowat i  ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  
reken ing  BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  10  September  2010  Terdakwa  menelpon  saks i  
Setyowat i  minta  k i r im  uang  sebesar  Rp.2 .000 .000  (dua  ju ta  
rup iah )  dan  pada  tangga l  13  September  2010  saks i  Setyowat i  
ment rans fe r  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
BRI  mi l i k  PNS Suyoto .
- pada  tangga l  19  September  2010  sete lah  Terdakwa  ke luar  
dar i  RTM,  Terdakwa  kembal i  menelpon  saks i  Setyowat i  
mengatakan  ing in  ber temu  dengan  saks i  Setyowat i  d i  swalayan  
Sr i  Ratu  Madiun  dan sete lah  ber temu Terdakwa minta  d ibe l i k an  
kaos  krah  warna  hi tam seharga  Rp.115.000  (se ra tus  l ima  be las  
r i bu  rup iah )  sete lah  ngobro l  beberapa  saat  saks i  dan  
Terdakwa pulang  menuju  rumah masing- masing .

5. Bahwa benar  pada  har i  Jumat  tanga l  dan  bulan  lupa ,  sek i r a  
tahun  2003  pada  puku l  21.00  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  Serka  
Kar joko  chek- in  di  hote l  Pondok  Asr i  Caruban,  sete lah  mendapatkan  
masuk ke kamar  Terdakwa memegang tangan ,  mencium,  melumat  b ib i r  ,  
sambi l  meraba  payudara  saks i  Styowat i  seh ingga  saks i  Setyowat i  
dan  Terdakwa  te rangsang  kemudian  Terdakwa  memasukan  pen isnya  ke  
dalam vag ina  saks i  Setyowat i .

6. Bahwa benar  sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa  Serka  Kar joko  
dan  saks i  Setyowat i  chek- out   dar i  hote l  Pondok  Asr i  Caruban  
kemudian  melan ju t kan  per ja l anan  menuju  te l aga  sarangan  dengan  
menggunakan  mobi l  Izusu  Panther  warna  bi ru  nopo l  ( l upa ) .

7. Bahwa  benar  sek i ra  puku l  23.45  wib  saks i  Setyowat i  dan  
Terdakwa Serka  Kar joko  sampai  d i  p ingg i r  te l aga  sarangan  kemudian  
Terdakwa  Serka  Kar joko  memegang  tangan ,  mencium  bib i r  saks i  
Setyowat i  se lan ju t nya  dengan  pos is i  berd i r i  dan  menyandar  di  
p ingg i r  mobi l  i zusu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  menar i k  ce lana  
pan jang  yang  d igunakan  saks i  Setyowat i  h ingga  sebatas  mata  kak i ,  
kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  di  paka inya  sete lah  i t u  
Terdakwa memasukan pen isnya  ke dalam vag ina  saks i  setyowat i .

8. Bahwa  benar  perbua tan  Terdakwa  Serka  Kar joko  memegang 
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tangan ,  mencium  bib i r  ,  menar i k  ce lana  pan jang  yang  saks i  
Setyowat i  gunakan  hingga  sebatas  mata  kak i ,  kemudian  Terdakwa  
menar i k  ce lana  yang  d i  paka inya  dan  memasukan  pen isnya  ke  dalam 
vag ina  saks i  Setyowat i ,  d i  samping  mobi l  d i  p ingg i r  te l aga  
sarangan  pada tempat  yang  te rbuka  untuk  umum seh ingga  apab i l a  ada  
orang  la i n  yang  datang  ke  tempat  te r sebu t ,  maka perbua tan  saks i  
Setyowat i  dan  Terdakwa  dapat  d i  l i ha t  dan  dike tahu i  o leh  orang  
la i n  .

Dengan demik ian  unsur  kedua  ya i t u  dengan  senga ja  dan te rbuka  
t e lah  te rpenuh i .

Unsur  ket i ga  “  melanggar  kesus i l aan  “
Yang  dia r t i k an  dengan  kesus i l aan  adalah  kesopanan,  sopan  

santun ,  keadaban.
Sedangkan  melanggar  kesus i l aan  ada lah  perbua tan  atau  t i ndakan  
yang  melanggar  kesopanan,  sopan  santun ,  keadaban  di  b idang  
kesus i l aan  yang  harus  berhubungan  dengan  ke lamin  atau  bag ian  
badan  te r t en tu  la i nnya  yang  pada  umumnya  dapat  menimbulkan  
perasaan  malu ,  perasaan  j i j i k  atau  te rangsangnya  nafsu  bi rah i  
orang  la i n  seper t i  misa lnya  meraba- raba  payudara  seorang  wani ta ,  
mencium,  meraba  kemaluan  wani ta ,  memper l i ha t kan  ala t  ke lamin  
wani ta  atau  pr ia .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah ser ta  ala t  
bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  fak ta  
sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa  benar  sek i ra  puku l  23.45  wib  saks i  Setyowat i  dan  
Terdakwa Serka  Kar joko  sampai  d i  p ingg i r  te l aga  sarangan  kemudian  
Terdakwa  Serka  Kar joko  memegang  tangan  mencium  bib i r  saks i  
Setyowat i  se lan ju t nya  dengan  pos is i  berd i r i  dan  menyandar  di  
p ingg i r  mobi l  i zusu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  menar i k  ce lana  
pan jang  yang  d igunakan  saks i  Setyowat i  h ingga  sebatas  mata  kak i ,  
kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  di  paka inya  sete lah  i t u  
Terdakwa memasukan pen isnya  ke dalam vag ina  saks i  Setyowat i .

2. Bahwa  benar  perbua tan  Terdakwa  Serka  Kar joko  memegang 
tangan ,  mencium  bib i r  ,  menar i k  ce lana  pan jang  yang  saks i  
Setyowat i  gunakan  hingga  sebatas  mata  kak i ,  kemudian  Terdakwa  
menar i k  ce lana  yang  d i  paka inya  dan  memasukan  pen isnya  ke  dalam 
vag ina  saks i  Setyowat i ,  d i  samping  mobi l  d i  p ingg i r  te l aga  
sarangan  pada tempat  yang  te rbuka  untuk  umum seh ingga  apab i l a  ada  
orang  la i n  yang  datang  ke  tempat  te r sebu t ,  maka perbua tan  saks i  
Setyowat i  dan  Terdakwa  dapat  d i  l i ha t  dan  dike tahu i  o leh  orang  
la i n  .

3. Bahwa  benar  menuru t  saks i  Setyowat i  maupun  Terdakwa,  
perbua tan   Terdakwa   memegang  tangan ,  mencium  bib i r  ,  menar i k  
ce lana  pan jang  yang  saks i  Setyowat i  gunakan  hingga  sebatas  mata  
kak i ,  kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  di  paka inya  dan  
memasukan  pen isnya  ke  dalam vag ina  saks i  Setyowat i ,   pada  tempat  
yang  te rbuka  untuk  umum akan  dapat  menimbulkan  rasa  malu ,  j i j i k  
bahkan  menimbulkan  te rangsangnya  nafsu  bi rah i  seseorang  yang  
mel iha tnya .
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Dengan  demik ian  Unsur  ket i ga   melanggar  kesus i l aan  te lah  
te rpenuh i

Menimbang,  oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  d isusun  secara  
kumula t i f  maka Maje l i s  Hakim juga  akan  membukt i kan  dakwaan kedua  
sebaga i  ber i ku t   :

Dakwaan kedua   :

Unsur  per tama  “  Seorang  pr ia  ”
Yang  dimaksud  seorang  pr ia  ada lah  seorang  yang  ber jen i s  

ke lamin  lak i - lak i  yang secara  pis i k  memi l i k i  beberapa  c i r i  anta ra  
la i n  mempunyai  a la t  ke lamin  yang  menonjo l  yang  d i  sebut  pen is ,  
berkumis ,  oto t - oto tnya  kuat  dan sebaga inya .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah ser ta  ala t  
bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  fak ta  
sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa benar  Terdakwa  Serka  Kar joko  masuk  menjad i  Pra ju r i t  
TNI  AU pada  tahun  1995  mela lu i  pend id i kan  Seba  Mi lsuk  Angkatan  
XIX  d i  Lanud  Adi  Soemarmo,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda  NRP 521279  kemudian  melan ju t kan  se ju rba  di  Lanud  Kal i j a t i  
sete lah  lu l us  Terdakwa  di  tempatkan  ke  Lanud  Hasanud in  Makasar ,  
pada  tahun  2001  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  Adi  Sut j i p t o  
Jog jaka r t a ,  pada  tahun  2004  Terdakwa  pindah  tugas  ke  Lanud  
Iswah jud i  sampai  dengan  melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  
in i ,  Terdakwa  masih  bers ta t us  dinas  akt i f  dengan  pangkat  Sersan  
Kepala .

2. Bahwa  benar  Terdakwa  di  hadapkan  di  pers idangan  in i  
berdasarkan  sura t  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  nomor  :  Dak- 52- K/OM.I I I -
13/  AU/ I  /2011  tangga l  26 Januar i  2011.

3. Bahwa  benar  di  pers i dangan  Terdakwa  had i r  dengan  paka ian  
dinas  lengkap  dengan  badge  tanda  lokas i  Kesatuan  Terdakwa  ser ta  
menerangkan  iden t i t a s  ber jen i s  ke lamin  lak i - lak i

Dengan  demik ian  Unsur   per tama    Seorang  pr ia  te lah  
te rpenuh i

Unsur  kedua   “  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  “
Yang  dimaksud  dengan  tu ru t  ser ta  melakukan  perbuatan  in i  

ada lah  karena  p ihak  yang  menuntu t  sebaga i  p ihak  suami  pe laku  
z ina ,  karena  pelaku  z ina  adalah  is t e r i  nya  seh ingga  kapas i t as  
pe laku  la i nnya  sebaga i  peser ta  pe laku  z ina .
Penger t i an  z ina  ada lah  perse tubuhan  yang  d i l akukan  oleh  seseorang  
yang  te l ah  te r i k a t  perkawinan  dengan seseorang  yang  bukan  suami  /  
i s t e r i n ya  yang di l akukan  atas  dasar  suka  sama suka
Penger t i an  perse tubuhan  ia l ah  j i ka  kemaluan  (  zakar /  pen is )  pr ia  
te l ah  masuk  ke  dalam kemaluan  (  vag ina)  wani ta ,  yang  normal i t e r  
dapat  membuahkan  jan in  ,  seberapa  da lam  harus  masuk  pen is  
te rsebu t  ke  dalam  vag ina  wani ta  t i dak l ah  dipe rsoa l kan ,  yang  
pent i ng  dengan  masuknya  pen is  pr ia  i t u  dapat  te r j ad i  ken ikmatan  
kedua- duanya  atau  sa lah  seorang  sa ja  dar i  mereka. J ika  penis  pr ia  
hanya  menempel  pada  vag ina  wani ta  t i dak l ah  dipandang  sebaga i  
perse tubuhan  mela inkan  percabu lan  dalam ar t i  sempi t
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Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah ser ta  ala t  
bukt i  yang  di  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  fak ta  
sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa benar  pada  har i  Jumat  tanga l  dan  bulan  lupa ,  sek i r a  
tahun  2003  pada  puku l  21.00  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  Serka  
Kar joko  chek- in  di  hote l  Pondok  Asr i  Caruban,  sete lah  masuk  ke  
kamar  Terdakwa  memegang  tangan ,  mencium dan  melumat  bib i r  saks i  
sambi l  meraba  payudara  saks i  seh ingga  saks i  dan  Terdakwa  
te rangsang  kemudian  Terdakwa  memasukan  pen isnya  ke  dalam vag ina  
saks i .

2. Bahwa benar  sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa  Serka  Kar joko  
dan  saks i  Setyowat i  chek- out   dar i  hote l  Pondok  Asr i  Caruban  
kemudian  melan ju t kan  per ja l anan  menuju  te l aga  sarangan  dengan  
menggunakan  mobi l  Izusu  Panther  warna  bi ru  nopo l  ( l upa ) .

3. Bahwa  benar  sek i ra  puku l  23.45  wib  saks i  Setyowat i  dan  
Terdakwa Serka  Kar joko  sampai  d i  p ingg i r  te l aga  sarangan  kemudian  
Terdakwa Serka  Kar joko  memegang tangan  saks i ,  mencium bib i r  saks i  
se lan ju t nya  dengan  pos is i  berd i r i  dan  menyandar  di  p ingg i r  mobi l  
i zusu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  menar i k  ce lana  panjang  yang  
saks i  gunakan  h ingga  sebatas  mata  kak i ,  kemudian  Terdakwa menar i k  
ce lana  yang  di  paka inya  sete lah  i t u  Terdakwa  memasukan  pen isnya  
ke dalam vag ina  saks i  Setyowat i .

4. Bahwa benar  dar i  kete rangan  saks i  Setyowat i  d i  pers i dangan  
yang  dipe rkua t  kete rangan  Terdakwa  pada  waktu  Terdakwa  dengan  
saks i  Setyowat i  melakukan  perse tubuhan  didasar i  rasa  suka  sama 
suka,  ba ik  Terdakwa maupun saks i  Setyowat i  merasakan  ken ikmatan .

5. Bahwa  benar  pada  waktu  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  
melakukan  perse tubuhan  layaknya  suami  is t e r i ,  saks i  Setyowat i  
masih  bers ta t us  dalam ika tan  pern i kahan  sebaga i  i s t e r i  dar i  saks i  
Agung Tr iw ina r t o ,  SH.

Dengan  demik ian  Unsur   kedua  tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  
te l ah  te rpenuh i

Unsur  ket i ga “  padaha l  d ike tahu i  bahwa yang  tu ru t  bersa lah  te lah  
nikah  “

Yang  dimaksud  dengan  te lah  nikah  adalah  seseorang  yang  
te r i k a t  sebuah  perkawinan ,  menuru t  undang- undang perkawinan  nomor  
1 tahun  1974 perkawinan  yang  sah adalah  perkawinan  yang  di l akukan  
anta ra  seorang  pr ia  dengan seorang  wani ta  sesua i  agamanya masing-
masing .
Penger t i an  unsur  in i  ada lah  syara t  yang  harus  dipenuh i  untuk  
menerapkan  pasa l  yang  di  dakwakan  d imana  pihak  yang  tu ru t  
bersa lah  dalam  hal  in i  p ihak  wani ta  harus  bers ta t us  kawin  atau  
sedang  te r i k a t  da lam  suatu  perkawinan  yang  sah,  dan  hubungan  
hukum  (  perkawinan  )  in i  d ike tahu i  sebe lumnya  o leh  s ipe laku  
pr ia  .  

1. Bahwa  benar  saks i  Agung  Tr iw ina r t o  kena l  dengan  saks i  
Setyowat i  pada  sek i r a  tahun  1990  dar i  perkena lan  te rsebu t  saks i  
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Agung  berpacaran  dengan  saks i  Setyowat i  dan  pada  tangga l  16  
Oktober  1991  saks i  Agung  menikah  dengan  saks i  Setyowat i  sesua i  
dengan  buku  kut i pan  akta  nikah  nomor   :  314/  15/X /1991  yang  
dike lua rkan  oleh  KUA Manguhar jo  Madiun  tangga l  16  Oktober  1991  
dan  dar i  pern i kahan  te rsebu t  d ika run ia i  t i ga  anak  yang  bernama 
Ald ino  umur  16 tahun ,  Yolanda  umur  14 tahun ,  Nando umur  9 tahun .

1. Bahwa benar  pada  har i  Jumat  tanga l  dan  bulan  lupa ,  sek i r a  
tahun  2003  pada  puku l  21.00  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  Serka  
Kar joko  chek- in  di  hote l  Pondok  Asr i  Caruban,  sete lah  masuk  ke  
kamar  Terdakwa  memegang  tangan ,  mencium dan  melumat  bib i r  saks i  
sambi l  meraba  payudara  saks i  seh ingga  saks i  dan  Terdakwa  
te rangsang  kemudian  Terdakwa  memasukan  pen isnya  ke  dalam vag ina  
saks i  Setyowat i .

2. Bahwa benar  sek i ra  puku l  22.00  wib  Terdakwa  Serka  Kar joko  
dan  saks i  Setyowat i  chek- out   dar i  hote l  Pondok  Asr i  Caruban  
kemudian  melan ju t kan  per ja l anan  menuju  te l aga  sarangan  dengan  
menggunakan  mobi l  Izusu  Panther  warna  bi ru  nopo l  ( l upa ) .

3. Bahwa  benar  sek i ra  puku l  23.45  wib  saks i  Setyowat i  dan  
Terdakwa Serka  Kar joko  sampai  d i  p ingg i r  te l aga  sarangan  kemudian  
Terdakwa  Serka  Kar joko  memegang  tangan  mencium  bib i r  saks i  
setyowat i ,  se lan ju tn ya  dengan  pos is i  berd i r i  dan  menyandar  di  
p ingg i r  mobi l  i zusu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  menar i k  ce lana  
pan jang  yang  d igunakan  saks i  Setyowat i  h ingga  sebatas  mata  kak i ,  
kemudian  Terdakwa  menar i k  ce lana  yang  di  paka inya  sete lah  i t u  
Terdakwa memasukan pen isnya  ke dalam vag ina  saks i  Styowat i .

4. Bahwa benar  dar i  kete rangan  saks i  Setyowat i  d i  pers i dangan  
yang  dipe rkua t  kete rangan  Terdakwa  pada  waktu  Terdakwa  dengan  
saks i  Setyowat i  melakukan  perse tubuhan  didasar i  rasa  suka  sama 
suka,  ba ik  Terdakwa maupun saks i  Setyowat i  merasakan  ken ikmatan .

5. Bahwa benar  pada saat  Terdakwa melakukan  perse tubuhan  dengan  
saks i  Setyowat i ,  Terdakwa sudah  mengetahu i  sta tus  saks i  Setyowat i  
sudah  menikah  dan sudah  mempunyai  anak.

6. Bahwa  benar  pada  waktu  saks i  Setyowat i  dan  Terdakwa  
melakukan  perse tubuhan  layaknya  suami  is t e r i ,  saks i  Setyowat i  
masih  bers ta t us  dalam ika tan  pern i kahan  sebaga i  i s t e r i  dar i  saks i  
Agung Tr iw ina r t o ,  SH.

Dengan  demik ian  Unsur  ket i ga  padaha l  d ike tahu i  bahwa  yang  
tu ru t  bersa lah  te l ah  nikah  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  d i  ura i kan  d i  atas  
yang  merupakan  Pembukt i an  yang  dipero l eh  dalam  s idang ,  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  
Terdakwa bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana   :

Dengan senga ja  dan  te rbuka  melanggar  kesus i l aan  dan  Seorang  Pr ia  
tu ru t  ser ta  melakukan  z ina  padaha l  d ike tahu i  yang  tu ru t  bersa lah  
te l ah  nikah  “

Sebaga imana  di  atu r  da lam pasa l  281 ke- 1 KUHP dan pasa l  284 ayat  
(1 )  ke- 2 a KUHP.
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Menimbang,   bahwa d i  da lam memer i ksa  dan  mengadi l i  perkara  
Terdakwa  in i  secara  umum tu juan  Maje l i s  ada lah  untuk  menjaga  
kese imbangan  anta ra  kepent i ngan  hukum,  kepent i ngan  umum dan  
kepent i ngan  Mi l i t e r .

Menjaga  kepent i ngan  Hukum da lam ar t i  menjaga  tegaknya  hukum dan  
kead i l an  da lam  masyaraka t ,  menjaga  kepent i ngan  umum dalam  ar t i  
mel indung i  masyaraka t ,  harka t  ser ta  martaba tnya  sebaga i  manusia  
dar i  t i ndakan  sewenang- wenang,  menjaga  kepent i ngan  Mi l i t e r  da lam 
ar t i  dapat  mendukung  ke lanca ran  pelaksanaan  tugas  pokok  TNI  dan  
dapat  mendorong  semangat  menta l i t a s  dan  ke juangan  para  Pra ju r i t ,  
seh ingga  dalam s i t uas i  yang  baga imanapun  su l i t n ya  te tap  mematuh i  
dan menjun jung  t i ngg i  keten tuan  hukum yang ber laku .

Menimbang,  bahwa  d i  pers i dangan  Terdakwa  menyatakan  sehat  
jasmani  dan  rohan i  ser ta  s iap  untuk  dipe r i k sa  dan  se lama  
pemer iksaan  s idag  Maje l i s  Hakim  t i dak  menemukan  adanya  alasan  
pemaaf  maupun  a lasan  pembenar  yang  dapat  menghapuskan  kesa lahan  
Terdakwa seh ingga  pada di r i  Terdakwa dapat  d ip idana .

Menimbang,  bahwa sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  ing in  meni la i  s i f a t  
hakekat  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  
yang  mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :   bahwa  Terdakwa  melakukan  
perbua tan  in i  pada  awalnya  di  dorong  o leh  rasa  ke ing inan  untuk  
memanfaatkan  keberadaan  saks i  Setyowat i  yang  memi l i k i  kemampuan 
f i nans ia l  leb ih  untuk  memenuhi  kebutuhan  hidup  Terdakwa,  bahkan  
perbua tan  te rsebu t  ber lan j u t  ke  arah  hubungan  te r l a r ang  padaha l  
Terdakwa  sudah  mengetahu i  saks i  Setyowat i   sudah  menikah  dan  
mempunyai  anak.   Hal  in i  menunjukan  s ikap  pr i l a ku  Terdakwa  yang  
seenaknya  memanfaatkan  keberadaan  saks i  Setyowat i  tanpa  mampu 
mengenda l i kan  nafsu  bi rah i nya ,  seh ingga  ak iba t  dar i  perbua tan  
Terdakwa  merusak  rumah tangga  saks i  Setyowat i  dengan  saks i  Agung  
Tr iw ina r t o .  

Menimbang,  bahwa tu j uan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  
te tap i  juga  mempunyai  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat  insa f  dan  kembal i  pada  ja l an  yang  benar  
menjad i  warga  Negara  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a .   Oleh  
karena  i t u  sebe lum Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  
dalam perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  
mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u   :

Hal -  ha l  yang mer ingankan :  
- Terdakwa bers i kap  sopan  dalam pers idangan
- Terdakwa ber te rus  te rang

Hal - ha l  yang  memberatkan   :
- Terdakwa pernah  di  hukum dalam perkara  la i n
- Akiba t  perbuatan  Terdakwa  Kesatuan  Lanud  Iswah jud i  te rcemar  
nama baiknya  d i  l i ngkungan  Masyaraka t .
- Rumah tangga  saks i  Agung  Tr iw ina to  dan  saks i  Setyowat i  d i  
ambang percera i an .
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Menimbang,  bahwa  mengenai  layak  t i daknya  Terdakwa  untuk  
te tap  di  per tahankan  dalam  dinas  TNI  Maje l i s  mengemukakan  
pendapat  sebaga i  ber i ku t   :  bahwa Terdakwa  sebaga i  Pra ju r i t  TNI  
yang  juga  merupakan  apara t  yang  tahu  hukum,  te rnya ta  t i dak  
menghi raukan  atu ran  yang  ber laku ,  bahkan  Terdakwa yang sudah  tahu  
sta tus  saks i  Setyowat i  sudah  menikah  sebaga i  i s te r i  sah  dar i  
saks i  Agung  Tr iw ina r t o  masih  tega  melakukan  perse tubuhan  dengan  
saks i  Setyowat i  bahkan  Terdakwa  pun  tega  memanfaatkan  keberadaan  
saks i  Setyowat i  dengan cara  meminta  uang untuk  memenuhi  kebutuhan  
Terdakwa,  perbua tan  Terdakwa  in i  dapat  d ika tagor i k an  merusak  
rumah  tangga  orang  la i n .  Hal  in i  menunjukkan  s i f a t  perbua tan  
Terdakwa  yang  seenaknya  t i dak  dapat  mengenda l i kan  hawa nafsu  dan  
t i dak  mentaa t i  atu ran  hukum yang  ber laku  bagi  seorang  pra ju r i t  
TNI .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s   Hakim  berpendapat   Terdakwa  t i dak  
layak  lag i  d iper t ahankan  sebaga i  anggota  TNI .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  berpendapat  p idana  sebag aimana  
te rcan tum  pada  dic tum  in i  adalah  adi l  dan  se imbang  dengan  
kesa lahan  Terdakwa .

Menimbang,  bahwa  o leh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana ,  maka  ia  
harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  perkara .

Menimbang,  bahwa waktu  se lama Terdakwa  berada  dalam tahanan  
sementara  per lu  di  kurangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di  
ja tuhkan

Menimbang,  bahwa  barang-  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  :
Barang   :  
- 1  (sa tu )  un i t  mobi l  Izusu  Panther  nopo l  AE 1579  BC warna  
hi j au  meta l i k
- 1 (sa tu )  buah HP merk  Nokia  type  RH 122 
- 1 (sa tu )  buah HP merk  Nokia  type  RH 128

Sura t  - sura t  :
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  had i r  tamu  hote l  Crown 
Kedi r i .
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  nota  kwi tans i  cek- in  hote l  Crown 
Kedi r i  atas  nama Kar joko .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  Izusu  Phante r  warna  
hi j au  nopo l  AE 1579  BC tampak  bagian  depan,  be lakang  samping  
kanan  dan  samping  k i r i  yang  di  dapat  petugas  saat  melakukan  
penangkapan  Serka  Kar joko  di  hote l  Crown Kedi r i  pada  tangga l  17  
Oktober  2010 puku l  20.10  wib .
- 1 (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  gambar  HP Nokia  type  RH 122 yang  
di  gunakan  Terdakwa  untuk  berkomunikas i  dengan  is t e r i  sdr  Agung  
Tr iw ina r t o  dan  fo to  gambar  Hp Nokia  type  RH 128  yang  d i  gunakan  
saks i  Setyowat i  untuk  berkomunikas i  dengan  Terdakwa  Serka  
Kar joko .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNKB dan Not i ce  pajak  mobi l  Izusu  
TBR54 PRLC STD nopol  AE 1579  BC atas  nama Tugi ran  a lamat  Perum 
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Bumi  Mas Blok  C 4 Rw 12 Rt  53 Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB kendaraan  ten tang  perubahan  
iden t i t a s  kendaraan  nopo l  B 1601  GS di rubah  menjad i  AE 1579  BC 
atas  nama Tugi ran  a lamat  Perum Bumi  Mas Blok  C 4  Rw 12  Rt  53  
Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  logo  ber tu l i i s k an  
Crown Hote l  dan fo to  pin tu  masuk ruang  lob i  hote l  Crown.
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  pin tu  kamar  no  236  
hote l  Crown Kedi r i  dan fo to  ruang  kamar  t i du r  no.236  hote l  Crown 
Kedi r i .
- 1  (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  Terdakwa  Serka  Kar joko  NRP 
521279 dan fo to  saks i  Setyowat i  i s t e r i  dar i  sdr  Agung Tr iw ina r t o .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  nikah  nomor  314/  
15/X /1991  tangga l  16  Oktober  2010  untuk  is t e r i  (sd r i  Setyowat i )  
yang  dike lua rkan  o leh  KUA  Kec.Manguhar j o  Madiun  dan  
di tanda tangan i  o leh  Pegawai  Pencata t  n ikah  Dja jad i  Bodi  NIP  
150064709.

Per lu  d i  ten tukan  sta tusnya .

Menimbang,  bahwa te rhadap  barang  bukt i  berupa   :
- .  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Izusu  Panther  nopo l  AE 1579  BC warna  
hi j au  meta l i k  d i  aku i  saks i  Setyowat i  sebaga i  mi l i k  saks i  Agung  
Tr iw ina r t o  yang  di  pergunakan  Terdakwa  dan  saks i  Setyowat i  ke  
hote l  Crown  Kedi r i  seh ingga  per lu  di ten tukan  sta tusnya  untuk  
dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  yang  sah  ya i t u  saks i  Agung  
Tr iw ina r t o .
- 1 (sa tu )  buah  HP merk  Nokia  type  RH 122  warna  b i ru  d i  aku i  
Terdakwa  sebaga i  mi l i k  Terdakwa  yang  dipergunakan  untuk  
berkomunikas i  dengan  saks i  Setyowat i  ada lah  sebaga i  petun juk  
adanya  hubungan  yang  te r j a l i n  anta ra  Terdakwa  dengan  saks i  
Setyowat i  yang  berka i t an  dengan  perkara  in i  seh ingga  per lu  
di ten tukan  sta tusnya  untuk  dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  dalam 
hal  in i  Terdakwa serka  Kar joko .
-  1 (sa tu )  buah  HP merk  Nokia  type  RH 128 warna  ungu  di  aku i  
sebaga i  mi l i k  saks i  Setyowat i  yang  dipe rgunakan  untuk  
berkomunikas i  dengan  Terdakwa  ada lah  sebaga i  petun juk  adanya  
hubungan  yang  te r j a l i n  anta ra  Terdakwa  dengan  saks i  Setyowat i  
yang  berka i t an  dengan  perkara  in i  seh ingga  per lu  di ten tukan  
sta tusnya  untuk  dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  dalam  ha l  in i  
saks i  Setyowat i .

Menimbang,  bahwa te rhadap  barang  bukt i  sura t  berupa  :
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  had i r  tamu  hote l  Crown 
Kedi r i ,  2 (dua)  lembar  fo to  copy  nota  kwi tans i  cek- in  hote l  Crown 
Kedi r i  atas  nama  Kar joko  sebaga i  petun juk  Terdakwa  dan  saks i  
Setyowat i  pernah  chek- in  dan  menginap  d i  hote l  Crown  Kedi r i  
seh ingga  per lu  di ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  dalam 
berkas  perkara .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  Izusu  Phante r  warna  
hi j au  nopo l  AE 1579  BC tampak  bagian  depan,  be lakang  samping  
kanan  dan  samping  k i r i  yang  di  dapat  petugas  saat  melakukan  
penangkapan  Serka  Kar joko  di  hote l  Crown Kedi r i  pada  tangga l  17  
Oktober  2010  puku l  20.10  wib ,1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNKB dan  
Not i ce  pajak  mobi l  Izusu  TBR54 PRLC STD nopo l  AE 1579  BC atas  
nama  Tugi ran  alamat  Perum  Bumi  Mas  Blok  C  4  Rw 12  Rt  53  
Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun ,  1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB 
kendaraan  ten tang  perubahan  iden t i t a s  kendaraan  nopo l  B 1601  GS 
di rubah  menjad i  AE 1579  BC atas  nama Tugi ran  alamat  Perum Bumi  
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Mas Blok  C 4  Rw 12  Rt  53  Kel .Mo jo re j o  taman  Kota  Madiun  ada lah  
sebaga i  petun juk  Terdakwa dan saks i  Setyowat i  perg i  ke Kedi r i  dan  
menginap  di  hote l  Crown dengan mengendara i  mobi l  Izusu  Panther  AE 
1579  BC yang  berka i t an  dengan  t i ndak  p idana  in i  seh ingga  per lu  
di ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
- 1 (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  gambar  HP Nokia  type  RH 122 yang  
di  gunakan  Terdakwa  untuk  berkomunikas i  dengan  is t e r i  sdr  Agung  
Tr iw ina r t o  dan  fo to  gambar  Hp Nokia  type  RH 128  yang  d i  gunakan  
saks i  Setyowat i  untuk  berkomunikas i  dengan  Terdakwa  Serka  
Kar joko ,   1  (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  logo  
ber tu l i i s k an  Crown  Hote l  dan  fo to  pin tu  masuk  ruang  lob i  hote l  
Crown,  1 (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  pin tu  kamar  no 236  
hote l  Crown Kedi r i  dan fo to  ruang  kamar  t i du r  no.236  hote l  Crown 
Kedi r i ,  1 (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  Terdakwa  Serka  Kar joko  NRP 
521279  dan fo to  saks i  Setyowat i  i s t e r i  dar i  sdr  Agung Tr iw ina r t o  
sebaga i  petun juk  yang  sa l i ng  berka i t an  satu  dengan  la i nnya  
sebaga i  ke lengkapan  berkas  perkara  seh ingga  per lu  d i t en tukan  
sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  nikah  nomor  314/  
15/X /1991  tangga l  16  Oktober  2010  untuk  is t e r i  (sd r i  Setyowat i )  
yang  dike lua rkan  o leh  KUA  Kec.Manguhar j o  Madiun  dan  
di tanda tangan i  o leh  Pegawai  Pencata t  n ikah  Dja jad i  Bodi  NIP  
150064709  sebaga i  petun juk  saks i  Setyowat i  sudah  menikah  dengan  
saks i  Agung Tr iw ina r t o  yang  berka i t an  dengan perkara  in i  seh ingga  
per l u  di ten tukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  dalam  berkas  
perkara .

Menimbang,  bahwa  d ikhawat i r k an  melar i kan  d i r i  ,  Maje l i s  
Hakim berpendapat  Terdakwa per lu  te tap  di t ahan .

Menginga t : 1.   Pasal  281 ke- 1 KUHP
2.   Pasal  284 ayat  (1 )  ke- 2 a KUHP

   3.   Pasal  26 KUHPM
   4.   Pasal  190 ayat  (3 )   UU nomor  31 tahun  1997

5.   Pera tu ran  perundang  –  undangan  la i n  yang  
bersangku tan  dengan  perkara  in i  

M  E  N  G  A  D  I   L  I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :   Kar joko ,  
Serka  NRP 521279 te rbuk t i  secara  sah dan 

meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :   Dengan senga ja  dan 
te rbuka  melanggar  kesus i l aan  dan  Seorang  Pr ia  tu ru t  ser ta  
melakukan  z ina  padaha l  d ike tahu i  yang  tu ru t  bersa lah  te l ah  nikah  
“

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :
Pidana Pokok     :  Pidana  Penja ra  se lama 1 (sa tu )  

tahun  dan 4 (empat )  bu lan
 Menetapkan  masa  penahanan  yang  te l ah  d i  

ja l an i  Terdakwa di  kurangkan  
  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan

Pidana  Tambahan  :       Dipeca t  dar i  d inas  Mi l i t e r

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :
Barang   :  
- 1  (sa tu )  un i t  mobi l  Izusu  Panther  nopo l  AE 1579  BC warna  
hi j au  meta l i k  d ikembal i kan  kepada  yang berhak  dalam ha l  in i  saks i  
Agung Tr iw ina r t o
- 1  (sa tu )  buah  HP  merk  Nokia  type  RH 122  warna  b i ru  
dikembal i kan  kepada  yang  berhak  dalam  hal  in i  Terdakwa  Serka  
Kar joko
- 1  (sa tu )  buah  HP  merk  Nokia  type  RH 128  warna  ungu  
dikembal i kan  kepada  yang  berhak  dalam hal  in i  saks i  Setyowat i .
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Sura t  - sura t  :
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  had i r  tamu  hote l  Crown 
Kedi r i .
- 2  (dua)  lembar  fo to  copy  nota  kwi tans i  cek- in  hote l  Crown 
Kedi r i  atas  nama Kar joko .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  Izusu  Phante r  warna  
hi j au  nopo l  AE 1579  BC tampak  bagian  depan,  be lakang  samping  
kanan  dan  samping  k i r i  yang  di  dapat  petugas  saat  melakukan  
penangkapan  Serka  Kar joko  di  hote l  Crown Kedi r i  pada  tangga l  17  
Oktober  2010 puku l  20.10  wib .
- 1 (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  gambar  HP Nokia  type  RH 122 yang  
di  gunakan  Terdakwa  untuk  berkomunikas i  dengan  is t e r i  sdr  Agung  
Tr iw ina r t o  dan  fo to  gambar  Hp Nokia  type  RH 128  yang  d i  gunakan  
saks i  Setyowat i  untuk  berkomunikas i  dengan  Terdakwa  Serka  
Kar joko .
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  STNKB dan Not i ce  pajak  mobi l  Izusu  
TBR54 PRLC STD nopol  AE 1579  BC atas  nama Tugi ran  a lamat  Perum 
Bumi  Mas Blok  C 4 Rw 12 Rt  53 Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  BPKB kendaraan  ten tang  perubahan  
iden t i t a s  kendaraan  nopo l  B 1601  GS di rubah  menjad i  AE 1579  BC 
atas  nama Tugi ran  a lamat  Perum Bumi  Mas Blok  C 4  Rw 12  Rt  53  
Kel .Mo jo re j o  taman Kota  Madiun .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  logo  ber tu l i i s k an  
Crown Hote l  dan fo to  pin tu  masuk ruang  lob i  hote l  Crown.
- 1 (sa tu )  lembar  fo to  ber i s i  fo to  gambar  pin tu  kamar  no  236  
hote l  Crown Kedi r i  dan fo to  ruang  kamar  t i du r  no.236  hote l  Crown 
Kedi r i .
- 1  (sa tu )  lembar  ber i s i  fo to  Terdakwa  Serka  Kar joko  NRP 
521279 dan fo to  saks i  Setyowat i  i s t e r i  dar i  sdr  Agung Tr iw ina r t o .
- 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kut i pan  akta  nikah  nomor  314/  
15/X /1991  tangga l  16  Oktober  2010  untuk  is t e r i  (sd r i  Setyowat i )  
yang  dike lua rkan  o leh  KUA  Kec.Manguhar j o  Madiun  dan  
di tanda tangan i  o leh  Pegawai  Pencata t  n ikah  Dja jad i  Bodi  NIP  
150064709.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp 10.000  
(sepu luh  r ibu  rup iah ) .  

5. Memer in tahkan  Terdakwa untuk  te tap  di  tahan .

Demik ian  d ipu tuskan  pada har i  Kamis  tangga l  24 Februar i  2011  
dalam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  Syf .  Nurs iana ,  S.H.  Mayor  Sus  
NRP.  519759  sebaga i  Hakim Ketua  dan  Ibnu  Sudj i had ,  SH Mayor  Chk 
NRP 573973  ser ta  Wing  Eko Joedha  H,  S.H.  Kapten  Sus  NRP.  524432  
sebaga i  Hakim – Hakim anggota  ,  d iucapkan  pada  har i  dan  tangga l  
yang  sama o leh  Hakim Ketua  dalam s idang  yang  te rbuka  untuk  umum 
dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  
Mi l i t e r  Her i  Winar to ,  SH.  Mayor  Chk NRP.539819  Pani te ra  Sunard i ,  
Kapten  Chk NRP 548423 ser ta  dihadapan  umum dan Terdakwa.  

HAKIM  KETUA

Ttd

Syf .Nurs i ana ,  SH.
Mayor  Sus NRP.519759

HAKIM ANGGOTA I

Ttd

Ibnu  Sudj i had ,  SH.
Mayor  Chk NRP.573973

HAKIM ANGGOTA I I

Ttd

Wing Eko Joedha  H,  S.H.  
Kapten  Sus NRP.  524432
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putusan.mahkamahagung.go.id

PANITERA

Ttd

Sunard i .
Kapten  CHK NRP.  548423

Sal i nan  sesua i  dengan as l i n ya
PANITERA

Sunard i .
Kapten  CHK NRP.  548423
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